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Către alegëtoril Români din cercul Pecica! 
A murit Vásárhelyi László. Dujmanul 

de moarte al poporului românesc. Pe care 
Piomânii cu voturile lor l'au ales deputat. 
Care in casa ţerîl a ajutat sâ se facă legile 
cele mai asupritoare pentru Români. Care 
în casa comitatului- Arad a cutezat să arunce 
în faţa Românilor insulta, că Avram Iancu 
a fost un tâlhariu. A murit. Odihnească în 
pace şi Dumnezeu sâ-1 ierte. 

Acum cercul electoral Pecica este va
cant. In curênd se va face alegerea unul 
alt deputat. Cel mal mulţi alegëtorl din cer
cul acesta sunt Români. Este lucru firesc, 
că Românii aceştia trebue sä se gândească, 
ce au el acum de făcut. Câ doar nu sunt 
bol, ca să nu judece nimic, ci să-î mâne 
cine-va cu biciul, ca pe o turmă necuvân
tătoare. 

Ce vor face dară acum alegëtoril 
români din cercul Pecica? Cu cine să vo
teze el? Cu partidul guvernamental, care 
tocmai acuma pregăteşte legea, prin care 
vrea să ne răpească dulcea noastră limbă? 
Ori cu partidul kossuthist, care zice, cä e 
prea puţin aceea, ce vrea să facă guvernul 
în contra noastră? Ca partidul kossuthist, 
al cărui vicepreşedinte Barabás Béla tocmai 
;•' zilele acestea a strigat în parlament, că 

în ţara asta numai atunci vom avea 
a . a dreptul să trăim, dacă ne vom face Un-
•"•:•!? Ori cu partidul lui Apponyi, care vrea, 

în ţara aceasta şi frunzele să şoptească 
Ui. b!ireşie? 

Dar dacă alegëtoril români din cercul 
Pecica vor vota cu vre-unul din partidele 
acestea, deopotrivă asupritoare şi nedrepte 
pentru poporul românesc, atunci aceşti ale 
getori vor face tocmai aşa, ca acel nefericit, 
care cu mâna sa proprie îşi sapă mor
mêntul. 

Vreţi voi alegători Români din cercul 
Pecica, să vë aduceţi nefericirea asupra ca
pului cu voturile voastre proprii ? Cu mâna 
voastră vreţi să vë săpaţi mormêntul ? Voi 
înşive veţi da toporul in mâna duşmanului, 
ca să vë lovească în cap ? Doar nu sunteţi 
voi bătuţi de Dumnezeu în aşa măsură. 

Limba voastră, legea voastră, partidul 
guvernamental şi partidul kossuthist şi par
tidul lui Apponyi le batjocuresc şi li-e 
scârbă de voi şi toţi strigă în gura mare, 
că Românul nu are nici un drept în ţara 
asta, ci trebue să se facă Ungur. 

Alegëtorl Români din cercul Pecica, 
veţi da voi voturile voastre acestor partide ? 

Toate sarcinile ţării voi le purtaţi. Cele 
mai mari dări voi le plătiţi. Pe feciorii 
vostril îl i-au în cătănie. Voi lucraţi pă
mentul. Voi tăiaţi pădurile. Voi săpaţi şan
ţurile. Voi căraţi petrişul pe drumuri. Voi 
purtaţi pe umerii voştri ţara. 

Şi pentru toate acestea care deputat 
ales pânâ acum prin voturile voastre a ce
rut în dietă, ca limba voastră să fie aseme
nea cinstită ca cea ungurească ? Cerut-a 
vre-unul, ca să vi-se uşureze sarcinile ? Să 
vi-se micşoreze darea? Să vi-se dea pe 
bani cuviincioşi păment, din care să puteţi 
trai ? Să nu fiţi sărăciţi prin uzura ticălo
şilor ? Să nu fiţi batjocoriţi de slujb şii, pe 
cari voi îi plătiţi-? Să'*** vi- să ieie viţelul 
din vacă pentru cheltuielile proceselor ? Sâ 
nu vi-se vîndă perina de sub cap pentru 
dajdia, pe care rm sunteţi în stare a o 
plăti ? 

Care deputat ales până acum prin vo
turile voastre a cerut în dietă uşurarea vieţii 
voastre nefericite ? 

Şi voi, alegëtorl Români din cercul 
Pecica, totuşi si de aci înainte veţi da vo
turile voastre partidului guvernamental, ori 
partidului lui Apponyi năpraznicul ? 

Nu, voi nu veţi mai face aceasta. Voi 
acuma veţi arăta lumii, că v'aţi deşteptat din 
somnul, ce până acum l'atî durmit. Veţi do
vedi, că şi voi sunteţi oameni, nu vite în
călţate. Veţi fi Români şi cetăţeni, cari drep
turile .or numai spre binele lor propriu vreau 
să le folosească, nu spre nefericirea lor. 

Voi aveţi fruntaşii vostril în comitatul 
Aradului. Fruntaşii aceştia cât mal curênd 
vor ţinea sfat. Acolo vor chema şi pe oa
menii de frunte din cercul vostru. Şi toţi 
fraţii împreuna vor hotărî, cum va fi bine 
sa facă la alegerea, ce ne stă înainte. Se 
poate că fruntaşii vor hotărî a pune un can
didat de partea noastră, dintre partidul nos
tru naţional, care sâ lupte numai spre bi
nele vostru, dar nu pentru ruşinea şi tică
loşirea voastră, cum fac aceasta candidaţii 
celorlalte partide. Se poate însă şi aceea, că 
fruntaşii noştri vor afla, că pentru acum mai 
bine va fi să remână tot. Românul de ome
nie acasă la daraverile lui, sâ nici nu se 
amestece în trebile alegerii. 

Fie una, fie alta, Românii de omenie, 
vor asculta sfatul acelora, cari îi iubesc pe 
el şi nu vor asculta de aceia, cari îl urăsc. 

Până va sosi sfatul acesta la cunoştinţa 
voastră, voi să staţi pe pace, nici în stânga, 

nici în dreapta, nu făgăduiţi voturile voastre 
nici unuia dintre colindătorii duşmani nea
mului nostru. 

Aşa să vë ajute Dumnezeu voue şi 
fiilor voştri. 

Mişcări electorale în cercul 
JPecicheï. Comisiunea permanent* a co
mitatului Arad, pa ţinea Sâmbătă în 13 l. 
c. şedinţă pentru a decide asupra dispozi
ţiilor privitoare la alegerea din Pecica. 

Mişcările electorale au fost începute tn 
cerc de Ko -suthistï, cari Mercuri înainte de 
ameaţ au ţinut o întruni-'e. Candidat însă 
pân'acuma,'n au pus. 

Se vesteşte că tinërul Gutţjar János mare 
proprietar, va candida cu program appo-
nyist. 

Candidatul quvernumï asemenea nu e 
dat încă în vileag. S'a Jăcut o glumă cu 
fiarele din Buda-esta, că guvernul ar can
dida pe. No> ák István, Român, de naştere, 
jude cercual în рещіипе. 

Faţă cu aceste mişcări, după cum 
suntem informaţi în una din z ^ e proxime 
se va întruni comitetul clubului naţional 
român din comitatul Aradului — fiind 
acesta, primul prilej de a întră în activitate 
politică un cerc de pe teritot ui comitatului 
sèa — spre a lua hotărîre în Jaţa alegerii 

O n o u ă n e l e g i u r e . 
Năseud, 8 August 1904. 

Sunt câteva zile de când v-am încunoştiinţat 
despre o nouă infamie a guvernului maghiar, care 
constă în neapobrarea d!uï Dr. V. Meruţiu ca pro-
iesor susbstitut al liceului nostru. Atunci nu eram 
în deplina cunoştinţă de causă, nu ştiam moti
vele pe care ministrul 'şi bazează noua volnicie. 
Acum sunt în poziţie a vë da desluşirile de lipsă, 
ea aşa să ne putem face o nouă idee despre gra
vitatea causei. Delà început trebue să spun, că 
aici nu e vorba numai de persoana dlui Meruţiu, 
ci de un drept garantat prin statutul fondurilor 
grăniţăreştî, drept călcat acum în picioare. Şi ca 
on. cetitori să fie în curat cu tot lucrul, voi es-
püne-ре scurt ..cele petrecute. 

înainte cu .cinci ani dl Meruţiu absolvă cu 
succes sptendid; liceul nostru, ear comisiunea fon
durilor 'grâniţăreşti îi votează un stipendiu de 
4Q<>-!$\: pentru a să înscrie la filosofie luând ca spe
cialitate.ştiinţele naturale. Abea absolvă anul prim 
şi profesorul' de naturale regretatul M. Grigoriţă 
din causă de morb e pus în disponibilitate în
locuit fiind cu un profesor substitut Iffiîu " P i ODĂN, 
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pe care comisianea fondurilor grăniţăreşti îl ale
ge an de an fără ca el în cas de nealegere sà mai 
aibă ceva pretensiunl. Om blajin şi supus cum 
se arată, nime nu crede ce gânduri negre îl fră
mântă créerai. In vara anului trecut dl Meruţiu 
termina cu succes studiile universitare şi cere 
aplicare la liceul nostru. Ca universitar dl Me
ruţiu a fost un eonducëtor al tinerime! romane 
delà Cluj, ear la Nàsëud un aprig aperător al in
tereselor grăniţereştl. Principiile româneşti şi marea 
dragoste faţă de instituţiunile culturale grăniţă
reşti ce i-au încălzit inima, 1-a adus pe el — ca şi 
pe alţi bravi tineri — în conflict cu ceata guver
namentalilor ciocanişti, cari condusă fiind numai 
de interesele lor personale, nu cruţau nimic în
tru ajungerea scopurilor lor josnice. Astfel a ajuns 
şi el pe lista neagră. 

In vara anului trecut comisiunea fondurilor 
voi să escrie concurs pentru ocuparea postului 
de profesor de naturale. Fişpanul şi directorul 
suprem se opun fiind-că, susţin el — postul e 
ocupat definitiv prin Prodan, acum un devotat 
ciocan ist şi maghiaron. Comisiunea fondurilor pro
testează contra acestei volnicii, dovedind cu acte 
aprobate de guvern că angajamentul lai Prodan 
espirase şi că ei sunt în obligo faţă de Meruţiu. 

Lucrul se trăgânează până în Septemvrie 
trecut. Se începe anul scolastic şi erau vacante 
trei posturi de profesori. In urma protestului co-
misiunel fondurilor, Prodan e transferat la un li
ceu de stat şi acum deveni vacant al patrulea 
post de profesor. Voinicosul director subs. im
pus Gheţie, se spărie că ramène fără profesori, 
întrevine la fişpan, care apoi şi concede ale
gerea lui Meruţiu ca profesor ajutător. Clica cio-
canistă-gheţistă vëzêndu-sï planurile nimicite ear 
pe un devotat membru al el perdut începe a de
nunţa pe Meruţiu fişpanului, directorului su
prem, ba chiar şi profesorilor de universitate. 
Prodan, înainte de a pleca spune unul coleg: 
am aşeţat eu pe Meruţiu să poftească numat să 
meargă la censută". Şi aşa a şi fost. Faptele 
româneşti, purtarea ca universitar, cu un cuvent 
tot ce a făcut Meruţiu şi la Cluj şi la Nàsëud 
se ştie în sus. Nebunul {sovenist Apály îl spune 
în faţă dlul Meruţiu, că până ce va II 61 profe
sor de universitate nu va face censura de pro
fesor. Ba Ciocan — vestitul „deputat naţional" 
al Năseudenilor — spune mal mult era că Măria 
sa e contra alegerii lui Meruţiu ca profesor la 
liceul nostru. Scurt, toţi sunt contra lui Meruţiu 
şi ca să-şl ajungă scopul s-au folosit de cele mai 
mizerabile arme, au uitat însă nemernicii, că nu 
pe Meruţiu îl surpă ci un institut cultural româ
nesc primejduesc. Dar astor fel de oameni ra
moliţi şi fără conştiinţă puţin le pasă, căci lor 
numai rësbunare le trebue. Aşa stă lucrul până 
la şedinţa comisiuneî fondurilor grăniţăreşti din 

FÂNTÂNA PLÂNGERILOR*). 
DE 

VAS1LE E. MOLDO VAN. 

Aproape de Turda, în stânga drumului de 
ţară ce duce spre Aiud, e „pădurea lui Mihai" 
iar la dreapta, peste drum, în faţă cu pădurea, 
e „Fântâna plângerilor". 

O fântâna mare şi bătrână, cu apă rece, 
— binecuvântată de toţi trecătorii, cari se opresc 
aci la an scurt popas. 

Б la poalele unul deal mal mic, mănos în 
toată întinderea lui, pe care, dacă te-aî urcat, 
străbaţi cu privirea câmpia romantică a Turzii, 
unde s'a luptat, pe vremuri, Imperatul Traian, 
Mihai Vodă bravul şi regele munţilor Avram 
Iancu. 

Din Turda până la păduricea lui Mihai, 
cămpia-i strătăiată de a curmezişul, în lungime 
de 4 — 5 ehilometri, de o colină abea băgată 
In seamă, lungă şi proporţionată, abea întreruptă. 
Săpăturile au dovedit aci un drum de peatră, 
nefolosit, înţelenit. 

E drumul lui Traian, care sfârşeşte în „pă
durea lui Mihai". Deasupra pădurii sunt vre-o 
60 — 60 de morminte vechi, înţelenite. Departe 
de sate şi de Turda. Apoi vre-o 5 — 6 cruci 
cufundate, — fără Inscripţie. 

A cui să fie oare ? 
De qâte orî trec p'aci, (şi trec adeseori !) 

më cuprinde melancolia. Gândurile îmi străbat 
în trecut şi më izbeşte coincidenţa, că tn ace-

*) Dia Volumul „Raze de l u n i " ap&rat zilele astea 
ei pe care ti recomandăm Ia rubrica .Literatura*. 

April, când apoi pe basa concursului escris cu 
unanimitate dl Meruţiu e ales profesor substitut. 
Dar denunţările miserabile ş'au avut efectul, căci 
alegerea a fost respinsă de ministru fără motive, 
totodată se provoacă comisiunea a escrie din nou 
concurs. Pe cale privata însă fişpanul a spus 
că causa neaprobărel sunt faptele româneşti şi pur
tarea dlul Meruţiu ca universitar. Şi e ridicol 
acest motiv, că dl Meruţiu ca universitar a stat 
sub legile universitare şi nici când nu a fost 
tras în cercetare disciplinară din partea forurilor 
universitare ear ca profesor directorul suprem a 
fost îndestulit cu progresul în studii şi purtarea 
sa. Dar ori cum ar sta lucrul, ceea ce sigur şi 
deschis este că dl Meruţiu e jertfa dragostei sale 
de neam, a faptelor sale româneşti sevârşite ca 
universitar atât la Cluj cât şi la Năsoud. 

In urma neaprobăril d-lul Meruţiu, comisiu
nea fondurilor grăniţăreşti a fost convocată Joia 
trecută la o şedinţă extraordinară. Am aşteptat 
un bărbătesc protest dar ne-am înşelat. In linişte 
şi fără sbuciumărl s'a hotărît escrierea unul nou 
concurs cu terminul de 19 August a. c. ; membrii 
comisiuneî şi'au încasat diurnele de 186 coroane 
şi au plecat în . . . vilegiatură. Demni patroni şi 
aperători ai drepturilor grăniţăreşti ! 

Ce va urma vom vedea. Nu sunt profet, dar 
triste presimţiri trebue să aibă toţi ceï-ce au la 
inimă soartea institutelor noastre. Din diferite 
fapte ale guvernulni vedem cum un bine organizat 
plan de distrugere se pune în practică. Caşul 
descris mal sus e o clasică dovadă. Nu de mult 
guvernul prin un ordin comunică comisiuneî fon
durilor că la caz când cu începutul anului sco
lastic nu sunt ocupate toate posturile de profe
sori, guvernul îşi réserva dreptul de-a denumi el 
profesorii. Dar tot el intenţionat amena s'au nu 
aprobă alegerile făcute, şi aşa în virtutea ordi
nului esistent per fas et nefas ne răpeşte câte 
un drept. Dar noi ştim că avem statute aprobate 
după cari se ocârmuesc instituţiunile noastre pe 
nici un fel de ordin ministerial nu-l poate 
schimba şi dacă acest statut nu se respectă de 
ministru, oare comisiunea fondurilor a făcut ceva 
întră apărarea Ini ?" * ЕГ lucru firesc că dacă ata
curile le primim cu capul plecat şi rëmânem 
muţi şi neactivi, să nu ne mirăm că în curênd 
vom avea câte un profesor ovreu sau ungur 
sau chiar unguresc are să devie liceul nostru. 
Cu durere trebue să spunem, că după esperin-
ţele câştigate, actuala comisiune a fondurilor grăni
ţăreşti nu e capace să stea în fii ţa atacurilor străine. 
O splendidă dovadă a neputinţei şi slăbiciune! 
aceleia e şi ruşinosul şi desastrosul pact în causa 
directoratului şi a şcoalelor fundaţionale. Că gu
vernul şi sateliţii sëï se ştiu folosi de slăbiciunile, 
actualei comisiun! dovadă avem noile şi numë-

laşî loc, s'au petrecut atâte evenimente, carî ne 
privase. 

Traian a învins pe Decebal. 
Mihai a fost ucis de duşmani. 
Iancu a cuprins Turda şi a — graţiat'o. 
La 1893, Maghiarii din Turda, vandalizează 

casele inteligenţilor Români. 
Nu-I mirare, că în urma atâtor întâmplări, 

Moţii se cutremură şi devin moroşî când li-se po
meneşte oraşul : Turda, ca şi Japonezii, când au
zeau de: Port-Artur. 

Prevăd încă tragedii la Turda.. . 
Apoi gândurile mele îşi iau alt drum. A-

proape de „Fântâna plângerilor„ e Sânt-Mihai-ul, 
satul unde servise moşu ca preot 50 de ani şi 
unde mi-am petrecut copilăria mea, bogată în 
bucurii şi în dureri sufleteşti. 

Cât s'au schimbat toate, de zece ani în
coace. 

A murit şi moşu, a murit şi Moş Iosiv, cel 
mal bătrân din sat. — Moş Iosiv, albul, gârbovul, 
— diacul. 

Doamne, câte ne maî spunea, despre Tra
ian, despre Mihai Vodă Viteazul, despre Iancu, 
despre ocnele Romanilor şi despre cheia Turzii. 

Ce bătrân sfânt. Plângea când ne spunea 
ceva înduioşetor din trecutul acestei câmpii, tre
cut, ce în fantázia lu! de om cu puţină slovă, se 
îmbrăca în purpurul unei măriri trecute şi tn 
doliul unui prezent întristat. 

Eram băiat, tovarăş ne-escepţionat ca bă
ieţii de ţeran. 

Ascultam adese poveştile lui Moş Iosiv. 
Şi credeam cu toţii ce ne zicea — ferească 

Dumnezeu să nu credem, că moş Iosiv malte ştia, 

roasele atacuri ce a îndreptat contra instituţiu-
nilor noastre în scurt timp şi pe cari le voi co
munica cu altă ocasiune. 

Raportor. 

înmormântarea protopopului 
Hălmagiuluî loan Groza jun, 

In tragedia lumească a următorilor luî 
Adam la care zilnic participăm noi rolanţiî ac
tului présent, azistarăm şi în aceste zile la o 
tristă scenă de piesă din repertorul inexhau-
riabil al nestatorniciei. 

A fost mişcătoare şi sguduitoare scena, 
căci voinţa capriţioasă a destinului a doborît 
dintre noî pe un stâlp fruntaş, şi au fost du
reroasă şi jalnică priveliştea, căcî a strîns o 
vieaţă în zenitul puterii sale bărbăteşti. Cine 
va cerca şi cine va ispiti însă taina voinţei 
eternului ocârmuitor, şi cine va sfida a lui ne-
strămutabile dispoziţii necuprinse ? ! 

De alta parte, noî mai toţi constatând 
faptul, ne trezim din sbuciumărl până la al 
doilea răsărit de soare, apoi ne redăm lor iarăşi, 
şi numai foarte puţini vor fi, cari percep gla
sul advertisăril : că vieaţa e scurtă, ear zorul 
după plăcerile şi fala deşartă apun de-odată cu 
vieaţa noastră epigonică şi numai virtutea şi 
numele bun se jperpetuiază. 

Incunjurat de regrete adânci şi jelit nu 
numai de estinsul tract a protopopiatului Hăl-
magiu, ci şi de largi şi îndepărtate cercuri ale 
vieţii noastre publice, au apus dintre noi pro
topopul I. Groza jun. în cea mai frumoasă 
etate a vieţii, când abea numëra 46 ani. 

Aproape de jumătate de an, o suflare rece 
a destinului i-au atins figura, şi fiinţa lui con-
zistentă a început a păli, sucombând sub greu
tatea unui morb ce nu iartă, până-ce în 24 v. 
a 1. c s'a stîns ca o luminare lină, suflată de 
un curent uşor. 

înmormântarea s'a făcut Luni în 26 Iulie 
st. v. îft mîfro'cut unei privelişte înduioşătoare cum 
Hălmagiul abea va fi mal vëzut. 

La orele 11 a. m. pela mijlocul liturgie! 
plecă din biserică conductul funebral compus 
din 22 preoţi célébrant!, cu o mulţime de po
por şi azistenţi în frunte cu corul vocal, la casa 
mortuară spre a transporta la biserică corpul 
neînsufleţit al şefului tractual. 

Săvîrşindu-se aci troparele şi stropirea 
mortului, cortegiul pleacă înapoi în mijlocul 
unei afluente de public numeros ce în continu 
creştea mereu. Corul vocal a întonat mişcătoa
rele cântări funebrale, ear clopotele delà ambele 

şi el le spunea bucuros toate, — dar dacă nu-i 
credeam, nu făcea glumă multă, lovea cu toiagul. 
Apoi se şi supăra foc. 

Cum să nu se supere moş Iosiv, când — 
auzi păcat, — să cuteze cineva să-I zică în faţă 
că na crede. — Nu-I crede lai, unul moş bătrân, 
nins de ani, care-I ma! bătrân decât biserica sa
tului cu popă cu tot. 

No! nu îl credem însă de frica toiagului, 
nu, — Doamne fereşte, noi îl credem fiindcă, — 
doară chiar aşa a fost cum zice densul. 

Cu toate că — de, nici eu nu më uit toc
mai cu ochi buni la acel toiag de cireş. O veche 
amintire na më lasă. O amintire „simplă, dar 
nu frumoasă". 

Eram în reposata mea copilărie, — pasionat 
trăgător de clopote. 

Când vedeam că se ridică vr'un noruşor 
peste sat, ba mi-se năzăria că miroasă a pucioasă, 
pe loc îmî luam doi trei soţi de — principii, 
alergam pe întrecute în tornai bisericel, şi în ze
lul de а mântui satul, tongăniam până la nemu
rire, din plângătoarele clopote. 

Moş Iosiv era pe atunci cantor activ, (a fost 
şi în penzie) şi ca atare ne aştepta de obicei, la 
aşa turnului, cu toiagul în mână. 

Şi fără să se sfiiască de sfântul soare, care, 
vesel că norii nici n'au venit încoace, suridea 
privindu-ne, — moş Iosiv neteza grozav de blând 
pe fie-care, aşa pe rînd, cam ieşeam din turn, ca 
din strungă. 

Se înţelege, că ea, — şi atunci invenţios, 
— lăsam să meargă ceilalţi diletanţi înainte, şi 
vëzênd cam stau „acţiile", aşteptam potolirea far
tőnél într'an colţ din podul bisericel, şi scăpăm. 
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biserici române surori îşî întreceau plângătoriul 
sunet de aramă cu lacremile şi suspinele ini-
melor ce deplângeau o moarte prematură. 

Pe când conductul ajunge la biserică, re-
presentantul ven. Consistoriu, protopresbiterul 
Constantin Gurban ajunsese şi dînsul cu trenul 
întâmpinând şi dînsul în ornat înaintea altaru
lui conductul ce întrase. 

S'a început prohodul care a decurs cu o 
pompă demnă şi mişcătoare pusă la cale şi 
condusă cu multă competenţă şi dibăcie de co
misarul consistorial. La finea prohodului a 
urmat partea cea mai momentuosă, cuvântarea 
protopopului Gurban, aceasta figură oratorică 
binecunoscută poporului Român şi pe alte ca
rieri ale vieţii publice. 

N'a fost inimă care să nu suspine, nici 
ochi care sâ nu verse lacrimi. In special la er-
tâciunile adresate Venerabilului tală bëtrân a 
rëposatulul, scena a fost atât de înduioşătoare, 
că împreună cu lacremile ce se rostogoleau pe 
obrazul oratorului, plângea publicul întreg. 

Erau 2 p. a. când cortegiul a plecat spre 
morminţî. In curtea dintre biserică şi şcoală 
unde s'a făcut prima stare, s'a rostit al doilea 
discurs. Gimnasiul din Brad représentât prin 
profesorul Dr. P Oprişa, parochul Rimbaş şi 
preotul Bogdan din Criştior, în numele cor
pului profesoral, prin graiul dlul profesor Dr. 
Oprişa ş'au luat adio delà şeful tractulul Hăl-
magiu, vice-preşedinte în representanţa gim-
nasială. Cuvintele calde inspirate de o minte 
luminoasă a simpaticului profesor Dr. Oprişa 
au tăcut o adîncă impresie asupra publicului 
care l'a ascultat cu interes şi dragoste mare. 

Convoiul a plecat apoi petrecând pe iu
bitul defunct pe calea vecinicieî. Sicriul a fost 
în ambele parcursuri purtat de preoţi, cari se 
succedeau, ear delà oraş până la morminţî de 
către înveţători carï s'au présentât în nurner 
mare la actul funebra! spre a da ultimul onor 
fostului lor şef şi conducător. 

La mormânt s'au mai rostit doue vorbiri 
şi anume : un adio din partea preoţime!, învë-
ţătorimeî şi a poporului din tractul Hălmagiu 
rostit de preotul din Saturëu T . Magier, apoi 
a pretorului Dr. Csiky, rostit în limba maghiară, 
care în numele cetăţenilor şi a Casinel îşi ia 
adio delà fostul ei vice-preşedinte. 

Cununi s'au depus trei. Una a rudeniilor, 
alta superbă a fost a preoţilor şi înveţătorilor, 
ear a treia cunună frumoasă a fost a Casinel. 

înmormântarea s'a făcut la orele з 1 | 2 după 
amiazî, când apoi a început a se resfira nu
merosul public, care fără deosebire de naţiona
litate şi religiune ţinuse a da ultimul onor regre
tatului defunct, pe care l-am perdut atunci 
când mai mari speranţe legasem de dînsul, pe 

inzădar strigau „trădătorii mei prieteni" că eu 
sunt încă în turn, moş Iosiv, cunoscându-mi tac
tica, şi neputândb-se urca după mine, se prefăcea 
2& nu-i aude şi se depărta. 

Odată însă, după o asemenea furtună spe-
iată prin tălăngănitul nostru, më uit pe fereastră, 

vi vëd în curtea noastră pe fratele meu, care so
sise acasă delà învăţătură. Se înţelege că de 
astă dată eu am fost cel dintâi, care cu bucurie 
nepresimţitoare, am grăbit să fug acasă. Şi săriam 
trei trepţi de odată... 

Insă... abea păşii afară, şi furtuna, care atât 
de mult më pândise, s'a descărcat cu amândouë 
manile asupra mea. 

Atunci mi-a prezentat moş Iosiv întâiaşi dată 
toiagul sëu. De atunci n'am mai avut relaţii cu 
acel toiag, decât între împregiurări pacinice. 

Şi m'am dus înaintea fratelui meu plângând 
şi supërat. Mi-a fost şi ruşine. 

Acum însă vëd că n'am avut de ce să më 
supăr, de oare-ce, la drept vorbind, moş Iosiv bă
tuse cu toiagul sëu, pentru clopote, cel puţin două 
generaţii, începând delà tatăl meu, până la ne
poţii moşului. 

Nici de frate-meu nu mi-ar fi fost ruşine 
dacă ştiam atunci, că şi el cunoştea scenele ace
stea din „praxă" bine simţită... 

Dar moş Iosiv ştia să fie şi bun. Adeseori, 
venea în mijlocul nostru şi dacă îl rugam, el ne 
povestea bucuros, lucruri frumoase, de cari numai 
el ştia. 

„Aţi vrea să ştiţi, de ce se numeşte fântâna 
din drumul terii: „Fântâna plângerilor?"— înce
pea el. 

— Spune, moş Iosive ! — Spune ! — 

cari însă le resfiră de odată un vânt rece, rës-
colit de suflarea neaşteptată a destinului. Odih
nească cu sfinţii în sferele cereşti ! Fie-i aici 
pomenirea eternă ! 

DIN BRAŞOV. 
Primim următoarele : 

— 25 Iulie V. 1904. 
Domnule Redactor! 

Vë mulţumesc cordial, că aţi avut bună
voinţa a publica comunicatul meu întreg, nemu
tilat, fără a suprima măcar o literă din el, în 
preţuitul d-voastră ziar nr. 139 în 24 1. c. In a-
celaş timp însă regret sincer, că prin aceasta 
am atras şi asupra d-voastră fulgerile matroanei 
„Gazeta" pentru ceea-ce vë cer mii de scuze. 

Relativ la rëspunsul venerabilei matroane 
„Gazeta", apărut în numërul ei de azi, vë rog a 
publica încă următoarele : 

După-ce în faţa cifrelor reci şi a afirmaţiu-
nei mele naturale şi inofensive, că adecă cine-va 
poate fi şi „mal culant şi mai în conştiinţa dato
riei publicistice" decât „Galeta", dînsa află cu cale 
a se scuza faţă de cititorii el prin nouă mutilări, 
bănvell, cavalerism, consecuentă, logică, ma
nieră şi urbanitate dându-şi singură calificaţiunea 
de „organ serios de publicitate", mie nu-mi mai 
rëmâne nimic de combătut, mai cu seamă, că 
nici provocat fiind, n'am obiceiul a folosi tactica 
precupeţelor histerice, cari în lipsă de argumente, 
ţipă cât le ia gura şi folosesc Injurii şi batjocuri. 

Faţă de provocarea la constatarea comi
siuneî sinodale, că n'aş fi purtat socotelile regiei, 
avisez pe „Gazeta" : parte la actualul contabil 
al Bisericei Sf. Nicolae, să-î arate în Cartea de 
evidenţă a Bisericei pe igoz Pagina 8 4 Intratele 
şi Pagina 12g Eşitele „Regia proprie Sudiţl" ; 
parte la preşedintele actual al comitetului, să'i 
arate raportul despre censurarea socotelilor re
giei, făcută la „Sudiţi" de comisiune — cu es-
perţi — caii le-au aflat în ordine deplină. 

Primiţi, Domnule Redactor, asigurarea deo
sebitului respect, ce Vë păstrez. 

Arseniu Vlaicu. 

Despre operaţiunile Japonezilor la Liao 
yang nu aduce firul telegrafic nici o ştire. 
Numai delà Portarthur vine o veste sen-
saţională, şi anume, câ flota rusa a părăsit 

— „Era atunci, larmă mare pe aici. Toată 
ziua, bătea crâncenă. Şi într'una spulbera Mihai 
la duşmani, şi ei într'una se înmulţeau. — Odată 
apoi, vëzênd că nu birue cu Mihal, s'o hotărît 
să-1 omoare. 

„Şi l-o omorît odată, când o trimes duş
manii solie la el, şi pe când el asculta ce veste 
îi aduc, unu o vinit pe la spate şi l-o străpuns 
cu paloşu. 

„Ear sărmanu Mihai Vodă, a murit în bra
ţele căpitanilor sei". 

Să credeţi că aşa a fost, că moş Iosiv mi-a 
spus-o şi de 10 ori, şi tot-deauna pe-o formă 
mi-a spus-o. Apoi când ne spunea că „l-au 0-
morât pe Mihai", ochii lui lăcrimau. Şi n'ar fi 
plâns el, doară, dacă ar fi minciună... 

— „Şi ce-o mai fost moş Iosive ? 
— „Hei, dragii moşului, — mânca-v'ar moşu, 

da n'are dinţi — o fost că, l-o luat căpitanii şi 
l-o dus la fântâna cea de lângă drumul ţării, şi 
'i-o spălat ranele de sânge, l-o îmbrăcat în jul-
giu, apoi l-o pus într'un sicriu, i-o aprins lumină 
la cap, — ca buni creştini, — şi, încunjurănd 
mortu, l-o plâns o zi şi o noapte întreagă, acolo, 
la marginea fântânii. 0 chiemat apoi popi, de i-o 
făcut prohodu, apoi, tot bocindu-'l, l-o dus în ţară, 
ca să nu-1 îngroape între străini. 

„Muierile şi oamenii din prejur vineau me
reu la fântâna asta, şi-1 boceau şi descântau pe 
Viteazu Vodă, că mult bine făcuse el, cu sărmanu 
popor. 

„De atunci apoi, fiind-că aici l-au plâns pe 
Mihai Viteazu căpitanii iui, i-o zis fântânii din 
drumul ţării „Fântâna plângerilor", iar Ungurii îi 
zic „Sóhaj kut", — adecă, „Fântâna suspinelor". 

portul şi la largul oceanului a primit lupta 
cu flota japonezo. Resultatul acestei lupte 
incă nu este cunoscut. 

Londra, 1 1 August. Ruşii fac mari 
pregătiri pentru lupta decisivă de lângă 
Liaoyang. Derâmă stânci pentru a-şî forti
fica posiţiile la Amping. Trupele, cari la 
Mukden ţin drumul generalului Kuroki, 
primesc în continu întăriri. Conform infor-
maţiunil lui Daily Mail, la Mukden este 
concentrată mare putere de oşti ruseşti. 

Londra, 1 1 August. Agenta Reuter 
raportează din Tşi-fu cu datul de 1 1 Aug. 
7 ore 30 min : Contratorpilorul rus sosit 
aici la 5 ore 30 min. anunţă, că şeasă pase de 
rësboiu ruse, patru încrucişătorî şi jumătate 
din torpilori au reuşit să scape din port. 
Contratorpilorul a părăsit portul seara la 1 o 
August avênd 5 calëtorï pe el, cari spun, 
că vasele ruse sunt urmărite de cele japoneze. 
Se aşteaptă o luptă navală. Agenţiei Reuter 
îl se vesteşte din Tokio cu datul de erî, 
că flota rusă a eşit Mercur! din port. S'a 
dat o luptă între ambele flote, a cărei ré
sultat încă nu este cunoscut. 

Londra, 11 August. liota rusă a eşit 
din port şi la larg a avut luptă cu fiola 
japoneză. Amănunte despre această luptă 
navală lipsesc încă. 

Tokio, 11 August. (Oficial). Din dife
ritele ştiri din Talienvan reese, că flota rusă 
a părăsit erî portul. A urmat o luptă în
verşunată, care a ţinut până noaptea. Aşa 
se ved^ că flota rusă a fost rëu stricată de 
torpilele noastre. 

* 
— Ştiri mici la rè\bol. — 

Kuropatkin voia chiar delà început să se 
concentreze la Tielin, dar, în urma stăruinţelor 
lui Alexief la Petersburg, a fost nevoit a-şî alege 
Liaoiangul. Astea le spune un corespondent al 
ziarului „Morning Post", întors delà Liaoiang, 
care e de părere că odată ce s'a pierdut Hai-
cengul, care e adevërata poziţie întărită în dru
mul spre Liaoiang, remânerea aci ar fi o gre
şeală. La Haiceng se apropie munţii de drumul 
de fer şi calea ferată trece prin ei şi are un 
loc admirabil întărit de natură. Mucden, din 
punctul de vedere strategic, n'are nici o va
loare. 

Moş Iosiv plângea. Nu mai putea să gră
iască de plâns. 

Şi eu îi înţelegeam durerea, deşi abea astăzi, 
îl înţeleg pe deplin. 

Şi më gândesc mereu la viteazul Voevod, 
Më pătrund de sfîrşitul lui duios, 11 plâng, deşi, 
pe aste plaiuri, doar şopotul apelor îl mai plânge 
în pacea nopţilor de vară. 

Totuşi, când trec ţăranii Români pe lângă 
„Fântâna plângerilor", îşi pleacă fruntea, îngân
duraţi... 

— Cine ştie la ce se gândesc ? 

P o e s i î p o p o r a l e . 
Culese de : I. Biideann. 

Bate vêntule cât poţi 
Pe toţi din lume să-'i scoţi, 
Gei-ce suferă de dor 
Să-1 înalţi pe toţi în nori, 
In norii plini de furtună 
Ge apar de voie bună, 
Intre nori spăimântători 
Ce dispar cu-atâta zor. 

Dorule pacoste mare, 
Ducetea-I numai pe Mare, 
Pe Marea cea furtunoasă 
Care-'n lume n'are soaţă, 
Pe Marea cea spumătoasă 
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Noua ofensivă japoneză începută la 31 
Iulie şi urmărită, de-atuncî, fără întrerupere 
îmbrăţişează tot teatrul strategic şi pune în joc 
tot materiarul dispositiv. înaintea Haî-Tcengu-
luî, cele doue diviziï carï numaî apăruseră 
la Ta-Ling, la 24 fără să joace un rol efectiv, 
atacau în dimineaţa zilei de 31 poziţia Kangoua-
lin : o parte din forţeie generalului Oku se 
aflau pe linia dreaptă, de-a lungul căeî ferate 
spre Houn-Tsia-Toun si Pou-Doun-Toun; în
tre aceste două aripi de marş, îndreptate în 
mod concentric, spre Haî-Tceng de cele două 
drumuri principale, (delà Siou-Yen şi Kai-Ping), 
se desfăşoară armata japoneză pe un front de 
patru zeci de km. şi acesta desfăşurare întinsă 
apără ofesiva corpului principal, accentuându-şî 
sforţarea de dincolo de frontul Yanchou-Keou, 
Dapouste, Lao-Kantzia, pe din dărăt de Kan-
gualin. 

Pusă astfel între doue atacuri, această po
ziţie nu putea să fie apărată mult timp. 

Trimisul nostru special, — scrie „ Le 
Temps" — ne înştiinţează că a fost evacuată 
in seara de 1 şi în acelaşi timp răspântia în
semnată delà Si-Mou-Tcen a căzut în manile 
Japonezilor. 

Dincolo de Si-Mu-Tcen înaintarea gene
rală continuu ; ea tinde să alunge pe Ruşi din
colo de Hainceng, ceea-ce va reuşi ; dar acest 
rezultat parţial nu le ajunge Japonezilor cari 
s'au săturat de aceste lupte de hărţuialâ în care 
cuceresc pămentul bucăţică cu bucăţică. El vor 
o juptură atât de pronunţată a echilibrului încât 
Ruşii să se retragă de-odată şi să nu mal poată 
pune piciorul nicl-odată la Liaoiang. 

Mijlocul lor principal casă determine acest 
eveniment este ofensiva generalului Kuroki, 
care vizează direct Liaoiang, ameninţând în 
acelaşi timp, prin răspântia delà Ta-Uan pozi-
ţiunea zisă de Iantzelyng (ca 2 klm. spe est de 
Ta-Uan) şi prin drumul delà Sai-Matse, înaintea 
defileului U-Ku-Lin„ care apără poziţiunea delà 
Hu-Toia-Tse. E mare sarcina forţelor ruseşti 
desemnate să apere aceste puncte esenţiale : 
este asemănătoare cu aceea de care se achitară 
atât de bine apărătorii Chipkei şi soartea ar
matei principale atîrnă tot atât de ele, cât de 
folositor a fost atunci eroismul corpului Ra-
detzki armatei delà Plevna. 

Se pare că retragerea Ruşilor delà Sud 
nu s'a putut face, cum se vestise în linişte căci 
ştiri mal nouă ne vorbesc de Oku şi Nodzu că 
ar fi atacat-o cu puteri unite. Pierderea poziţiei 
Simucen (şi Tomucen) i-a lipsit pe Ruşi de în-
nălţimî, de putinţa de a-şî apăra flancul resă-
ritean în vremea retragere!, iar Nodzu înain
tând spre N-Vest a trebuit să tae linia de re

tragere a Ruşilor şi deci să dea loc la altă 
luptă. 

Lupta delà Kutsia s'a sfîrşit prin cucerirea 
de cătră Japonezi a poziţiunilor ruseşti la rë 
sânt de rîul Langho. 

Din raportul oficial japonez în privinţa 
luptelor pe drumul delà Simuceng prin To
mucen la Haiceng, se vede că lupta a fost 
foarte crâncenă şi că Roşii aveau poziţii tari 
delà natură şi bine întărite în lunile din urmă. 
Totuşi au fost Ruşii împinşi până la Haiceng. 

„Daily Mail" povesteşte că Ruşii aşezaseră 
14 mine la Inkau, dar Chinezii avuseră grige 
să le strice, fára a li-se lua seamă ; din zece 
câte au scos până acum Japonezii, numaî două 
erau în stare de a exploada 

Delà Port-Arthur află (la 4 August st n.), 
că Japonezii maî au de luat un singur fort şi 
apoi vor da asaltul final. De luat l'ar putea 
pe dată, dar nu vor să jertfească prea mulţi 
oameni. 

Un corespondent al unul ziar american, 
care a stat 5 zile, în luna lui Iunie, în Port-
Arthur, crede că Port-Arthurul n'ar putea fi 
luat cu forţa, afară dacă asaltatorii s'ar hotărî 
a piere cel puţin 40% din efectiv. A găsit 
garnizoana sănătoasă, neducênd nici o lipsă şi 
bine armată La întăriturî s'a lucrat foarte mult 
în timpul din urmă. 

Linia de cernare, pe înălţimile delà Si-
chan, la 1 2 — 1 5 klm., de linia forturilor ru
seşti, e aşa de puternica în cât poate fi apărată 
uşor în contra unor încercări desnădăjduite ale 
Ruşilor de a respinge pe Japonezi. Punctul 
Sukiatalin, de care s'a vorbit de curênd, se 
află în valea rîuluï Lunvanho, la răsărit de 
Port-Arthur şi de bună seamă că Japonezii au 
căutat să ocupe, luptele cele mai crâncene s'au 
petrecut tot lângă Lunvanko. E sigur că Ja
ponezii au şi luat-o, neputendu-o ţinea din pri
cină că o domină foruri ruseştî. Ştiri sigure 
descriu ca înspăimântătoare starea în Port-Ar
thur, care duce lipsă de toate şi e plin de ră
niţi. Dar grozăveniile cele mari n'au început 
încă, de oare-ce Japoneriî se află abia de lo 
klm. de oraş. Când vor lua câte-va foruri şi 
vor începe a bombarda de pe dealul Drago
nului, atunci vor începe zilele de groază, carï 
se vor încheie cu capitularea. 

„Italie Militare" află din Inkau că în 
lupta de Duminecă, Lunî şi Marţî, (la Simuceng), 
Ruşii au pierdut 9000—10.000 de oameni. Ja
ponezii au cucerit 40 de tunuri, 200 de care. 
doue steaguri şi 20.000 de puştî. înainte de a 
pleca din Haiceng, Ruşiî au sfărîmat tunurile 
şi au stricat muniţia. — Din Londra se tele-
grafează că se aşteaptă la Nord de Haiceng 
bătălia cea maî mare din aceasta campanie. 

Cel trei generali japonezi vor lua parte. Kuro
patkin dacă va fi bătut va trebui ori să £ugă 
în china peste Liaoho, ori să capituleze. 

Retragerea Ruşilor seamănă a fugă, a 
nevoie ţinută în ordine prin lupte la arier
gardă. Se spune, ca nici odată, că Kuropatkin 
e bine întărit cu şanţuri la Liaoiang şi că pri
meşte lupta. Nu se poate hotărî, fireşte, de face 
bine sau rëu ; căcî circulă zvonuri că aripa 
dreaptă a Iul Kuroki caută să taie calea ferată 
la Nord de Liaoiang, ba unii au crezut că 
avantgarda Japonezilor e în fata Mukdenuluî. 
Dacă retragerea e tăiată — avênd în vedere şi 
că Japonezii au ajuns la Anping, lucrul nu e 
cu neputinţă — soartea lui Kuropatkin e des
perată. Cu puteri inferioare trebue să susţie 
atacul celor trei armate japoneze, carï înain
tează cu mare avênt. Inkau, Niucivang, Haiceng 
sunt în manile Japonezilor, armatele luî Kuroki 
au ajuns de sigur până la linia ferată spre 
apus şi poate maî departe. 

Ruşiî lucrează în Coreea. Din Gensan 
şi din Seui se află că se poartă ca stăpânî a! 
situaţiei şi că au o mulţime de partizani. In 
Seul au pricinuit turburări, ceea ce-a făcut să 
se proclame acolo starea de asediu. 

Ingineri ruşi şi muncitori coreanî au pus 
în stare de-a fi întrebuinţată la scopuri militare, 
calea de pe lângă ţermul resăritean al Coreei. 

„Berliner Tagblatt" află din Tokio : 
„Abia acum înţelegem succesul mare al Japo
nezilor la 31 Iulie şi I August. Sub comanda 
mareşalului Oyama au operat cele trei armate 
de-odată, luptându-se cu vitejia cea maî mare 
Centrul sub Nodzu a ţinut locului pe Ruşi 
delà Simuceng, probabil corpul de armată al 
doilea, sub maiorul general Alexeef. Oku a 
respins pe Zarubaef delà Haiceng. Cavaleria 
lui Oku înaintează pe drumul delà Inkau-Niuci-
van, în spatele Ruşilor. 

In vremea aceasta Kuroki cu armata în
tâia sporită a împresurat aripa stângă, bătând'o 
cu desevîrşire şi ucizênd pe generalul Keller. 
Ostile delà Nord sunt cele mai bune ale Ru
şilor, din şcoala lui Dragomirof, corpul sosit 
de curênd al 10, întărit prin al 17 delà Mos
cova. Aceste trupe au fost respinse până la 
Liaoyang. Cavaleria lui Kuroki se zice, c'a tre
cut de calea ferată Liaoiang-Mukden. Japonezi? 
au cucerit multe trofee şi au făcut mulţî prinşi. 
Pierderile lor ar fi peste 2000 de oameni. Ruşiî 
peste 5000 ; căcî se luptau eară-şî în forma
ţiune compactă, contra regulelor moderne. 

Ca să-ţî pregăteasc-o casa, 
Casă frumoasă de spume 
Pentru-a nu mai veni 'n lume, 

Pasere cu cioc subţire 
De ce- :mî cânţi tu numai mie ? 
Căntă-î cnî îi pare dulce, 
Glasul tëu ca să-1 asculte. 
Că de când mi-ai tot cântat 
In pat, eu nu m'am culcat ! 
Nici la masă n'am cinat, 
Ci-am trăit tot străinat, 
Străinat şi spăimântat 
De cântecu-ţl cel turbat. 

Câte stele sunt pe cer, 
Până-'n ziuă toate pier, 
Numai una mai micuţă 
Păzeşte pe-a mea mândruţă, 
Nu cumva să rătăcească 
Pe min' să nu më găsească. 

Vai de mine, ce n'aşî face? 
Ca să dau de cine-'mi place ; 
De vr'o mândruţă frumoasă 
Ce 'n lume să n'aibă soaţă. 

Ce bine mi-ar părea mie 
S'o găsesc pe mândra 'n тіе, 
In via cu strugurii 
Unde-i locul dragostil. 
De-aşî afla-o eu i-aşi spune 
Cu mine să se cunune, 
La vr'o umbră de cires 

Ce în lume-î mai frumos 
Pentru-al cununiei rost, 
La vr'o umbruţă de fag 
Să trăim numai cu drag, 
Ca drag şi cu voie bună 
In această largă lume. 

Mândră ochiï tëï cei micî 
Par'că nu sunt de p'aici, 
Par'eă î-aî furat din nori 
Delà zinele surori, 
Ia-i furat, mare păcat, 
Căci cu mine a-i de stat. 

Trebuie ca să ţi-i fur 
Căci alt-cum, eu pot să mor 
Numai de-al ochilor dor, 
De voiu muri ce-o să faci ? 
Ochii tei, cu-i o să-i laşi? 

Mândruţă săraeă eşti 
Më mir cum de mai trăieşti, 
Eu să fiu în locul tëu 
M'aşi ruga la Dumnezeu 
Să më scape de-acest rëu, 
S'au m'aş face de mărit 
După vr'un frumos voinic 
Care să-'mi fie iubit, 
De acum şi pân la moarte, 
Să nu ne putem desparte. 

Mândră cu ochii ca mura, 
Dulce-ţi este seara gura,| 
Dulce de nu ţi-o pot spune, 
Pentru un fecior ca mine. 

Bată-te mândră pe tine, 
Ce m'a bătut şi pe mine 
La prima noastră 'ntâlnire, 
Ce-a fost plină cu suspine. 

Mândră faţă de ţigană, 
Câte zile-s într'o lună, 
Toate să te bată odată, 
Ca să nu remâl tot fată, 
Ci să te măriţi, mai bine, 
Ca eu să pot şti de mine 
Cum să trăiesc făr' de tine . . . 

Bate-te-ar mândruţă bruma 
Ca şi pe mine furtuna, 
Furtuna de Luni seara, 
Ce mi-a făcut voie rea, 
Furtuna din ceea lună 
Ce mi-a stricat voia bană. 

Mândră cu ochii de şoim, 
Më faci noaptea de nu dorm, 
Mândră cu ochi aurii 
Më faci să nu viu la tin'. 

Cucuie pană aleasă 
Ce tot sbori la min' pe casă 
Şi îmi cânţi doina frumoasă ; 
Vino tu seara la mine 
Ca să-'ţl spui eu ceva ţie, 
Să-ţi spui ca să nn-mi mai cânţi 
Doina ce mi-o cântaşi Marţi 
Pe la ciasurile şeapte 
Ca să n'am de mândra parte, 
Ş'apol şi cam pe la opt, 
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L I T E R A T U R A . 
Avem plăcere a vesti pe cetitorii noştri, 

că am primit la Redacţie un nou volum literar 
întitulat : 

„Raze de lună" 
nuvele, schiţe şi altele, de Vasile E. Moldovan, 
student universitar, şi publicist delà noî. 

Noul volrm, care presintă pe tinerul au
tor, ca pe un real talent literar, face o plăcere 
iubitorilor de literatură, şi maî ales e remar
cabil printre puţinele producte literare bune 
ce se ivesc la noî Românii de dincoace. Am 
citit în fugă cele mal multe din piesele volu
mului, şi cu plăcere o mărturisim, nu ne-am 
simţit desamăgiţî la nicî una din ele, în toate 
am aflat un viu spirit de observaţie, subiectul 
bine ales şi rotunzit, si peste toate plutind ten-
denţa spre ideal, spre frumos, şi înstrăinând 
sufletul cetitorului de cătră decădere, de cătră 
imoral şi de cătră ridicol. îndeosebi se remar
că maî multe p i e s e , ca „0 dragoste", 
„Confetti II й , „Fântâna plângerilor", „Muza 
Română" etc. prin spiritul sănătos naţional ce 
transpiră din ele şi nobilitează inima naţională 
a cititorului : — apoî „Din şcoala vieţii", „Rea
litate", „Pecate", ca memento pentru tinerii 
noştri aruncaţi de soarte între străini, spunên-
du-le prin frumoase pilduirî : grijiţî de voî, că 
ispitele oraşelor mari sunt, şi să nu vë ducă 
la peire! — duioase une-orî până la lacrimi 
sunt amintirile autorului rëmas orfan de mic, 
despre mama sa şi zugrăvirea lipsei ce o sim
ţea atât de-adese de dulcile eî mângăeri ! ; — 
pişcătoare a unor curioase ori chiar ridicole 
apariţii din vieaţa publică românească, sunt 
piesele „Confetti î", „Bal albastra", „Mătasa", 
„Sanda şi Sanda" ; —- ear remarcabilă şi stând 
pe un nivel cu cele maî bune nuvele ce cu
noaştem, române şi străine, e piesa ce închee 
volumul: „Mister Petre Comediaşul" luată din 
zbuciumata vieaţă de circ şi de un tragic pu
ternic. 

Scurt: stăm în faţă cu un volum literar, 
peste care nu se poate trece cu o simplă anun
ţare la Bibliografie, ci pe care cu bucurie îl 
vestim, recomandându-l spre cumpărare tuturor 
familiilor române. 

Să se observe un lucru : Acesta e al treilea 
volum literar, cu care dl Vas. E. Moldovan se 
presintă publicului nostru, deşi d-sa e om tinër, 
doar nicî de 24 anï. A publicat încă volumul 
„Meteor11, roman, epuisat tot, apoî „Duşmănie", 
mic roman, bun, din care mai are exemplare 
nevêndute, — dar prin volumul acesta de „Raţe 
de lună" d-sa se ridică mult peste celelalte doue, 

Cum îmi cântaşi de cu foc ? 
Ca să n'am nici un noroc 
De mândra ce o cunosc. 

Cucuie pană frumoasa 
Nu-mî face inima coasă, 
C'apoi inima mea bună, 
0 să-ţi taie peana sură, 
Ş'apoi n'o să poţi sbura 
Altuia de-a mai cânta 
Şi să-i faci inima rea, 
Vei sta pe loc supărat 
Ca şi eu când m'ai cântat. 

Sburătoare rândunică, 
Düte la a mea mândrucă, 
Şi-i spune din partea mea 
Să nu m'aştepte acuma, 
Căci ş'aşa nu pot să fac, 
Pân' la ea ca să mè duc, 
Nu o să merg pân' la toamnă, 
P'atunci poate va fi doamnă, 
Doamnă 'n cap cu pălărie 
Pentru-ca să-'mi placă mie, 
Şi colea cu părăzor 
S'o iubesc eu până mor. 

D O I N A C A T Ä N E A S C A . 
de : SAVA Ş. BEMIAN. 

Frunză verde de mér dulce 
Mâne poimâne m'o duce, 
M'o duce Neamţu cătană, 

e un evident progres. Şi vrednic de spriginul 
publicului. 

Maî ales suntem datori a-'ï cumpëra cartea, 
că dl Moldovan se află închis în temniţa din 
Cluj pentru procesele d-sale politice (e la un 
loc cu părintele I. Moţa) şi avênd să mal stee 
maî multe lunî în prinsoare pe spesele sale. 

Noi îl recomandăm cu toată căldura. 
„Raze de lună" costă cor. 1.60 (80 cr ) cu 

porto cu tot; „Duşmănie" 1 cor. Banii — ne-
fiindu-i permis a-i primi îr temniţă, — se tri
mit la : Admin. „Libertatea" în Orăştie (Szász
város), care îî primeşte din încredinţarea auto
rului, şi trimite, cât îi c de lipsă pentru traiu, 
la maî mariî temniţei. 

Rugăm să se colectele în toate oraşele abo
namente la numitul volum şi banii să se trimită 
Ia adresa dată, de unde se expedează îndată 
cărţile francate. 

Ca execuţie technică volumul se presintă 
foarte drăguţ : tipar curat, ceteţ, variat, făcend 
onoare artei tipografice române delà noî. A 
apărut în „Tipografia Nouău (a foii „Libertatea") 
din Orăştie. Spicuiter. 

ARAD, 12 August 1904. 

— Concert simfonic în Sinaia. Duminecă, 
a avut loc în sala Riegler un concert simfonic 
dat sub conducerea maestrului D. Dinicu. La 
acest concert au dat binevoitorul lor concurs dis
tinsul viorist d. G. Enescu şi dl Leon Moreau, 
pianist din Paris. S'a executat de d-nii Enescu 
şi Moreau o sonată pentru pian şi vioară de Ga
briel Faure, puţin cunoscut Ia noi. Execuţia a 
fost destul de bună, deşi executanţii păreau a fi 
obosiţi. Publicul a aplaudat în mod călduros pe 
distinsul Enescu, care a fost nevoit să execute o 
poloneza de Wieniawsky, cu talentul sëu cunoscnt 
tuturor celor ce au avut fericirea să-1 asculte. 
Orchestra condusă de maestrul Dim. Dinicu, a 
executat cu adeverată măestrie Egmond de Be-
ethoweii şi Per-Gynt, suită de Grieg. 

In sală un public enorm. Multă lume a fost 
cu adevërat mâhnită că nu mai putea găsi nici 
un loc. Mulţi au fost nevoiţi să stea în picioare. 

Artiştii au fost aplaudaţi cu multă căldură 
de întreaga sală. 

M. S. Regina a ascultat concertul delà apa
ratul instalat în castelul Peleş. 

— Pentru Ştefan Vodă, este titlul unui 
foarte reuşit numër festiv apărut în R.-Sărat cu 
prilejul serbare! Iui Ştefan-cel-Mare. Numërul, 

Pe trei ani şi zece zile, 
Să nu viu mândră la tine. 

M'o duce şi m'o jura 
Pe crucită steagului 
Pe credinţa Craiului; 
Să nu calc poruncile, 
Săracii reguţile. 

Şi-ol jura să fiu jurat 
Să nu vin noaptea prin sat, 
Pela prietini şi feciori 
Şi la fete 'n şezetorî 
Ünde-I iarna locul lor. 

. Leliţă albă la faţă 
Vin'o la noî dimineaţă, 
Şi-mi sărută buzele 
Căci plec cu reguţile, 
La 'mpëratu 'n cătănie, 
Drept pe tri ani la robie 
Să n'aud mândră de tine. 

Foae verde de mohor 
Lasă-mi bade al tëu dor, 
Să-1 păstrez la sînul meu, 
Până vini din cătănie, 
Să nu te desparţi de mine 
Nici cu mintea nici cu dorul, 
Ba, nici chiar noaptea cu somnul. 

publicat cu concursul primarului de R.-Sărat, dl 
V. Pella, şi al D-Iuï D. Munteanu-Rîmnic, profe
sor, conţine o foarte bogata literatură, de ocazie, 
aleasă din scrierile celor mai de seamă autor 
români. 

Extragem şi noî frumoasa proclamaţie a luî 
Ştefan-Vedă cătră Brăilen! şi Buzoenî, în 1481, 
cu trei lunî înainte de a veni în contra luî Ţe-
peş-Vodă : 

„Io Ştefan cu mila luî D-zeu, Voevod şi 
Domn al întregel ţâri a Moldo-Vlachieî, scrie 
Domnia mea tuturor boierilor mari şi mici, şi 
tuturor judeţilor, şi tuturor săracilor, delà mic 
până la mare. 

Şi după aceasta aşa să vă fie în ştire : că 
am luat Domnia mea pe lângă mine pe fiul Dom
niei Mele, Mircea Voevod, şi nu-1 voî lăsa delà 
mine ci voi stărui pentru binele lui, ca şi pen
tru al meu, eu însu-mî cu capul meu şi cu boeriî 
meî şi cu toată ţara mea, ea să-şî dobîndească 
baştină sa, Ţara Românească, căcî Ii este baştină 
dreapta, cum Dumnezeu ştie, şi cum voi singur! 
bine ştiţi. 

Dec! vë grâesc vouă : în ceasul în care 
veţi vedea această scrisoare a Domniei Mele, în 
acel ceas să vă întoarceţi îndărăt la locurile 
voastre, fiecare pe unde a-jî fost şi pe unde aţi 
şezut maî nainte, cu tot avutul vostru, cât va 
avea fiecare, şi să vë păstraţi avutul şi să 
araţi pe unde a-ţi arat şi mai nainte, fără nici 
o aşa grije şi fără nici o frică sau temere. Căcî 
aşa să ştiţi : nu më gândesc să vë fac nie! un 
rëu şi nici o pagubă, ci vë veţi hrăni şi veţi 
trăi în pace. Aşijderea, cine vrea să vie la Dom
nia Mea şi ia fiul Domniei Mele, Mircea Voevod, 
îl vom milui pe unul ca acela şi-1 vom hrăni şi-1 
vom cinsti. 

Şi pentru aceasta este credinţa Domnie! 
Mele şi credinţa boierilor Domniei Mele, mar! 
şi mici. 

Scrisă în Têrgul-de-jos (Roman), Martie 15. 
Pe faţă are şi adresă : „od Budeu i od Riv-

mik" în moldoveneşte. 
(Din Documente şi Regeste, de I. Bogdan). 

— Trofee istorice. Regimentul rusesc delà 
Wyborg are între trofeele sale trimbiţl de argint, 
ce i-s'au dat pentru bravura cu care a lucrat la 
luarea Berlinului la 1760. 

— Cursul pedagogic din Deva. Ni se scrie : 
Intre alte cursuri ce guvernul deschide în 

fie-care an pentru înveţătorimea rurală din patrie, 
precum cursuri de economie, pomărit, vierit etc. 
în acest an Ministrul de culte şi instrucţiune pu
blică a dispus ţinerea a 8 cursuri academice pen
tru înveţători în unele din ele ma! însemnate 
centre ale teri! pe interval din 11-—31 Iulie. 

In acele cursuri s-au predat cunoştinţe din 
pedagogie, psihologie, literatură şi istorie, fisică, 
economia naţională ş. a. 

Un astfel de curs s'a ţinut şi în Deva. La 
acesta au luat parte 34 înveţători. Aci şi-au dat 
întâlnire diferiţi înveţători: din Tatra, Torontal, 
Bistriţa, Nâsëud, Moşon, Braşov. Pojon, Timiş, 
Ung, Arad, Solnok, Odorheiu, Csik, Szepes, 
etc. etc. 

După naţionalitatte eî au fost : români, ma
ghiari, nemţi (şvabi saşi), slovaci, ruteni, ovrei. 

Carsul s'a ţinut în localul preparandiei de 
stat unde participanţii la acest eurs au avut în
treagă provederea în mod gratuit. Directorul pre
parandiei Dl Boga Károly şi-a dat toată silinţa, 
ca aceştia să fie cât se poate de mulţumiţi. 

Deosebită recunoştinţă şi-a câştigat DI di
rector atât pentru interesul ce 1-a arătat, ca as
cultătorii cursului se fie bine serviţi, cât şi pen
tru afabilitatea şi consideraţia ce a arătat-o faţă 
de aceştia. 

Pe timpul cât a durat cursul a pus, pe 
lângă altele la disposiţia lor şi sala de lectură 
cu biblioteca institutului şi ziarele societăţii de 
lectură. 

Profesorii însărcinaţi cu predarea studiilor: 
Kolumban Samu, Kuzáiia Péter, Dr. Krenner Mi
klós, Hajtmán Pal şi Tángl Endre asemenea me
rită toată recunoştinţa pentru zelul ca cari şi-au 
ştiut face datorinţa, desvoltând un material vast 
într'un timp scurt de 20 zile, precum şi pentru 
modal amicabil de care au fost împărtăşiţi as
cultătorii cursului din partea lor. 

La prelegeri a asistat în mai multe rendort 
inspectorul reg. de scoale din corn. Hunedoarei, 
Réthy Lajos, ear Dr. Gööz József, redactor la 
„Néptanitők Lapja" din Budapesta, an bun peda
gog maghiar, in 2 ore a tractat despre „metodul 
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phonomimic", cel maï nou metod pe terenul pe
dagogic. 

Acest metod a fost făcut cunoscut ascultă
torilor cursului mai în detail în şcoala de apli
caţie a institutului. 

„Metodul phonomimic" e chemat să facă o 
mare schimbare pe terenul învëtamêntului, fiind 
el cel maî bun metod pentru învăţarea cetitului 
şi scrisului în şcoala elementară. 

Institutele noastre pedagogice şi înveţători-
mea noastră va face bun serviciu şcoaleî, ocu-
pându-se de acest metod. Primul abc. maghiar 
din patrie care predă după acest metod cetitul 
şi scrisul, e cel compus de doamna Tomcsányi-
Czukrász Roza. 

învăţătorii din patrie, adresându-se prin o 
simplă cartă poştală la librăria Lampel Róbert 
în Budapesta, îl primesc gratuit. 

Modul de tratare al noului metod se poate 
afla în opul „Phonomimikai elögyakorlatok" edat 
în tipografia Vitéz A. din Caşovia. Preţul acestui 
metod e cor. 2.70. 

Sub durata cursului ascultătorii lui au făcut 
sub conducerea profesorilor Kolumban Samu şi 
Kuzaila Péter mai multe excursiuni în com. Hu
nedoarei, care presintă atâtea reminiscenţe din 
trecutul glorios al poporului nostru. 

In fine nu pot întrelăsa se nu amintesc şi 
aceea, că deşi ascultătorii cursului au fost de a-
tâtea naţionalităţi, între ei s'a observat cea mai 
perfecta armonie. 

Seriositatea şi buna înţelegere n'a fost prin 
nimic conturbată, aşa că la închiderea cursului 
fie-care s'a depărtat cu cele mai plăcute suveniri. 

5. 
— Analfabeţii din Italia. Cu ocaziunea dis-

cuţiunel legei propuse de ministrul Orlando, s'au 
publicat în Italia statistici interesante asupra ce-
ior neştiutori de e rte din Italia. 

Astfel în anul 1872 erau 68.87%; în 1883 
erau 61.94°|0 şi în 1901 erau 48.49°!,,. 

Piemontul şi Lombardia sunt provinciile unde 
se găsesc numai 17—20% neştiutori de carte ; 
pe când Basilicate si Calabria au delà 70 până 
la 80°| 0. 

Rezultă de aci câ în provinciile ma ; puţin 
prospere şi supuse mai mult clerului, analfabeţii 
sunt mai mulţi. 

Legea Orlando nu va modifica mult aceste 
statistici. Ea obligă comune să instruiască copii 
lor până la etatea de 12 ani începênd delà 9 ani. 
Obligaţiunea aceasta nu există decât pentru co
munele cari au mai mult de 4000 locuitori. 

Italia dispune de un fond pentru şcoalele 
de 78 mii. pe an, dintre cari 64 milioane le dă 
comunele şi 14 statul şi provinciile. 

Vine cam 2 50 fr. pe cap de locuitor, pe 
când în Suedia şi Francia vine cam 7—9 franci 
pe cap de locuitor. 

Iată nişte cifre comparative; la o sută de 
conscrişl vin : 

In Franţa 4.32 neştiutori de carte. 
„ Suedia 0.05 „ „ „ 
„ Italia 32.61 „ „ „ 

— Infamia unul ziar muscălesc. „Ga
zeta de Moscova -' îndeamnă pe Ruşi, să nu dea 
iertare Japonezilor ce-i vor cădea prinşi. Ziarul 
zice : „Când ne luptam cu Francezii civilizaţi, 
Suvarof a poruncit adesea : „Nu daţi ertare". Nu 
era cruzime nici barbarie — aşa cerea trebuinţa. 
Acuma aceeaşi trebuinţă ne impune mesura lui 
Suvarof, faţă eu un popor pe jumëtate sëlbatec 
şi barbar ca Japonezii. (?!!) In rëzboiul cu Japonezii 
suntem ca un om atacat de o viperă. Nu e de 
ajuns să sperii şi să alungi şarpele în tufe, ci 
trebue să-1 ucizi. Aşa să facem. Fie c'o protesta 
sau nu Anglia şi întreaga plutocraţie. A încărca 
Rusia cu mii de prinşi Japonezi, cari să ne aducă 
holera şi tifosul, poate fi lucru umanitar, dar ar 
fi foarte neînţe'lept. Lozinca noastră să fie: „Nici 
un prins şi nici o ertare". 

— Nihiliştil şi Ţarul. Din Londra se ve
steşte, că corespondentul ziarului Times are in
formaţiuni din izvor autentic şi demn de toată 
încrederea, că revoluţionarii ruşi au trimis ţaru
lui o declaraţiune, în care spun, că nu pe ţar îl 
consideră ca opresorul suprem al poporului, şi că 
prin urmare nu vor să atentele la viaţa lui. De
clară însă, că cu atât mai înverşunat vor porni 
lupta împotriva miniştrilor şi sfetnicilor sei, cari 
sunt în primul rînd respunzëtorï pentru sistemul 
de oprimare, în a cărui serviciu s'au pus. Pe 
aceştia uu-1 vor craţa, din contră se vor nizul 
«ă diminueze cât de bine numërul micilor despoţi 

ai Rusiei. — Cine ştie ce au avut de gând nihi
liştil cu aceasta declaraţie ! Nu cumva au voit să 
facă pe ţar sâ creadă, că d'acî nainte n'are de 
ce se mai teme de atentate, ca în chipul a-
cesta devenind mal puţin precaut şi băgător de 
seamă, să cadă odată în cursa întinsă chiar de 
cel-ce acum îl asigură despre „buna voinţa şi 
graţia" lor pe desperatul autocrai, care este păzit 
ca paserea de aur din poveşti cu negrul împërat. 

— încă O jertfa! Ni se scrie din 
Reghinul săsesc : 

Dl Teodor A. Bogdan înv. în Bistriţa, 
sosind azi în i o August în Reghinul săsesc 
pentru a lua parte la petrecerea de vară, 
pe când să află în > Hotel Central* la prânz 
în societatea vëruluï sëu Florea I. Bogdan 
inginer, a intrat în hotel sublocotenentul de 
jandarmerie Kertész, care vàzênd pe o 
masă vre-o 7 ex. din broşura : »Stefa,n-cel 
mare* tradiţii, legende, balade, colinde ş. a. 
culese din gura poporului de Teodor A. 
Bogdan şi apărute în editura Ciurcu Braşov, 
le-a luat; iar pe înveţătorul Bogdan la es
cortat între 4 jandarmi, prin piaţul plin de 
lume, fiind zi de têrg. 

Dus la poliţie a fost băgat în un vach-
zimmer unde i sa luat naţionalul. După 
aceea a fost lăsat pe picior liber, ear căr 
ţile au fost reţinute. 

Ce va mal fi şi asta? 
Ce zile au ajuns compatrioţii noştri, 

că së tem şi de colindele lui Ştefan. 

— Tot Români vom românea. Sub 
acest titlu primim delà un brav ţeran din 
Saturëu, Traian Băbuţa şirele următoare 
pe cari la rugarea lui le publicăm neschim
bate : 

„Vă fac de cunoscut, că şi eu ca Român 
adevërat şi iubitor de neamul meu românesc, 
voiesc a Vë scrie vre-o câ teva şi despre pro
iectul D-luî ministru de instrucţiune publică 
Berzeviczy, care loveşte în şcolile noastre cu o 
lovitură şovenestă. Apoi ce gândeşte d! Berzeviczy 
că noi ţăranii Români atât suntem de nepricepuţi, 
în cât să nu ştim ce însemnează lovitura lui cea 
şovenestă, care loveşte cu toporul uşile şcoalelor 
noastre şi vrea să le spargă şi să între cu sîla 
înlăuntru. 

Noi încă îi spunem verde în faţă, că ce în
semnează lovitura lui cea nebuna, el însă vrea 
să ne facă pe noi pe Români unguri pentru-că 
atuncea de bună sama îl vor gratula colegii lui 
cei cu burtele largi şi nepline. Şi apoi el va fi 
cel mai vestit om în Ungaria pentru că au înmulţit 
unguri fără de veste. Noi îi spunem d-luî Ber
zeviczy drept, că suntem cetăţeni adeveraţi, care 
ne iubim patria şi neamul nostru dar unguri nu 
va putea face din noi nici când batăr să deie cu 
capul tot de păreţi. C iiar şi dacă ne va răpi 
dreptul şcoalelor noastre, noi tot Români vom rë-
mânea. Cunoaştem noi politica şovinismului ma
ghiar, căci acest scop are politica lor, de a ne 
opri să nu mai învăţăm dulcea noastră limbă ro
mânească dar aceasta nu va fi nici când. Pot 
domnii unguri face politică şi de amu o mie de 
ani, căci noi tot Români adevăraţi vom rămânea. 

T. B. Saturau. 

— Juin Poiana Sărată (comit. Treiscaune). 
Din această comuna aproape curat românească 
aşezată în Săcuime ni-se vestesc lucruri triste. 
Sărbătoarea străveche a mocanilor ce să ţine în 
fie care an la Sfîntul Ilie a fost pătată de o ru
şine. Danţul a ţinut şase zile într'una şi străinii în 
numèr mare, mai ales din România au alergat 
să admire jocurile flăcăilor noştri sprinteni şi voinici. 
Armonia acestor serbări româneşti a fost însă tur
bată de mai mulţi flăcăi rătăciţi, cari după îndemnul 
lor au cerut lăutarilor să cânte ciardaşul unguresc. 
Ei cu toate protestările câtor-va tineri inimoşi au 
jucat acest joc, bătându-şi joc astfel de străbunii 
lor, de haina românească ce-o poarta şi de limba 
strămoşească. Ceea-ce este mai dureros în toată 
afacerea, este faptul că nu din vre-o condescen
denţă pentru oaspeţii străini, cari au avut tactul 
de-a se mulţumi cu jocurile româneşti, ci cum 
am spus după cererea flăcăilor români s'a jucat 
ciardaşul. 

Iată numele acelor feciori, cari şi-au bătut 
joc de neamul lor : George Furtuna, George Ar
delean, Nicolae Furtuna, Nicolae Pascalin, George 
Manea, Nicolae Ungureanu ; din inteligenţă ele
vul de şcoala militară loan Minişca încă a luat 
parte la joc. Oare viitoarea maghiarizare a şcoa
lelor noastre militare să-şl arunce de pe acuma 
umbra efectelor sale triste ? Singur numai duş
manii noştri vor avea bucuria de a fl vîrît între 
noi zizanie sperênd să vază în curênd şi ultimul 
sat curat românesc din comitatul nostru căzend 
pradă descompunerii şi maghiarizării. Ruşine 
lor ! Gh. 

— Savant japonez în Budapesta. 
Zilele astea capitala noastră va avea un 
oaspe interesant, un savant japonez, cu nu
mele Dr. lamakapa, profesor la universi
tatea imperială din Tokio . El se află acum 
în căletorie de studiu, si astfel a venit si 
la Budapesta să vadă întreprinderile şi sta
bilimentele industriale mal mari din capitală. 

— Boala minerilor din Transvaal. D. Bou
chard a prezentat Academiei din Paris, în numele 
profesorului Thomas Oliver, un interesant studiu 
anatomico-pathologic şi clinic asupra „alteraţiuni-
lor plămânilor" pe care le-a observat la minerii 
din Rand (Transvaal). 

Aceste desordinl, afară de „pneumoconioses" 
sunt datorite acţiune! cărbunelui şi silicei. 

Autorul discută în lucrarea sa relaţiunile 
cari exista între aceste alteraţiunî şi tuberculose. 

— Cărţi de corespondenţă noi. 
Se vesteşte, că în cu rend vor fi puse îi. 
circulaţie noi cărţi de corespondenţă. Ele 
se vor deosebi de cele de acum numai în 
atâta, că pe partea adresei va fi o rubrică 
şi pentru numele şi adresa adresantului. 

— Moară arsă. Din Orosháza se ves
teşte, că Marţi pe la 11 ore noaptea s'a 
aprins moara de acolo din cause încă ne
cunoscute, arzênd şi 1200 măji de grâu, 
o cantitate mare de ulei şi faină. Dauna 
trece peste 100.000 coroane. Moara a fost 
asigurată în 80.000 coroane. Este a se 
mulţumi încordărel fără seamăn a pompie
rilor, că nu s'au aprins şi edificiile laterale 
acoperite cu trestie. Fiul proprietarului a 
întrat prin foc şi fum în edificii să scape 
barem cassa ; la eşire l'a lovit o flacără, 
care l'a pîrjolit aşa că acum se sbate între 
moarte si viată. 

— înscrierile la universitatea din Buda
pesta, pe semestrul I al anului şcolar 1904/5 
în I Septemvrie, şi se fac în fie-care. zi delà 
8—12 ore a. m. la quertura universităţii. 

Struguri pentru masă se află de 
vênzare la George Dîrlea din Galşa fu. p. 
Világos.) Soiurile celea mal frumoase de 
struguri, preţul unul klgr. în loc 40 fii. porto 
şi coşară plăteşte cumperătorul, . mai puţin 
de 5 şi 10 klgr nu se trimite. 

C o n v o c a r e . 
„Reuniunea inveţătorilor români delà şcoa

lele poporale confesionale ortodoxe din proto
popiatele : Arad, Chişineu, Siria, Boroşineu, 
Buten), Radna şi Halmagiu," va ţinea adunarea 
generală a XlV-a în Siria (Világas) Luni şi 
Marţi după Sf. Maria-mare la 16/29 17/30 
August a. c. la care învităm pe toţi membrii , 
binevoitorii şi sprijinitorii căuşelor noastre cul
turale. 

P R O G R A M A : 
I.-a Şedinţă. 

1. La 8 ore a. m. participare la serviciul 
Dumnezeesc. 

2. Cuvent de deschidere. 
3. Apel nominal. 
4. Presentarea rapoartelor. 
5. Esmiterea comisiunilor censurătoare. 
6. „Psichologia revoluţiunilor" disertaţiune 

de loan Costa, prof preparandia!. 
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7. „Sărăcia şi avuţia" disertaţiune de 
George Purcariu contabil consistorial. 

11-a Şedinţă. 
8. „Cugetarea şi instinctul la animale" pre

legere de Nicolae Mihulin, prof. preparandial. 
9. „Capacitatea şcoaleî în activitatea sa" 

disert, de Teodor Cherechian învăţător în Galşa. 
10. „Noî învăţătorii şi poporul nostru" 

disertaţiune de Dimitriu Mi'cu înv. în Şeitin. 
11. „Chestiunea pedepselor corporale" dis. 

de Pavel Dîrlea învăţător în Boroşineu. 
1 2 . „Cum să se propună religiunea în 

şcoala poporală" disertaţiune şi prelegere prac
tică de Liviu Dublea învăţător în Hodiş. 

111-a Şedinţă. 
1 3 . Raportul general al comitetului şi ra

poartele funcţionarilor. 
14. Referada comisiunilor. 
15. Propuneri şi interpelări. 
16. Alegerea locului şi fixarea timpuluî 

pentru adunarea generală următoare. 
17. Exmiterea comisiuneî autenticătoare. 
18. Incheiarea adun. generale. 

Arad, din şedinţa comit, ţinută la 25 Iunie 
(8 Iulie) 1904. 

D. Popoviciu, Iosif Moldovan, 
secretar. vice-preşedinte. 

* 
Spre ştire şi acomodare. 

1. Participanţii sunt rugaţi a se Insinua de 
timpuriu pentru cuartir şi banchet la adresa dlul 
Alexia Doboş învăţător în Siria (Világos). 

2. Plecarea din Arad, sub conducerea pre-
sidiuluî şi a comitetului, va fi Duminecă în ziua 
Sftel Măriî-mari la 4 ore p. m. Spre a putea sa
tisface ca demnitate pregătirile ce să fac întru 
întimpinarea reuniuneï, rngăm a se întruni toţi 
participanţii cu ' / 2 оат& m a * nainte de plecare, în 
sala de aşteptare delà gara din Arad. 

3. După sosire se va face încuartirarea, 
ear la 8 ore seara se vor întruni participanţii 
la o serată de cunoştinţă. 

4 Pentru bilete de călătorie cu favor e a 
se adresa la domnii preşedinţi din despărţăminte, 
eventual la ѵісѳ-preşedintele Iosif Moldovan di
rector şcolar în Arad. 

5. Aflăm de bine a accentua şi aici că Luni 
seara, în ziua primă a adunării generale se va 
aranja în onoarea şi în favorul reuniune! : con
cert împreunat cu petrecere de joc. Programa 
se va publica în ziare, ear Invitări speciale nu 
se trimit. 

Cu provocare la §-ul 41 din statute, prin 
aceasta convocam adunarea generală a despăr-
ţămentulul Bocşa a „Asociaţiunel pentru lite
ratura şi cultura poporului român" pe 4 Sep
temvrie st. n. lă 10 ore a m în comuna Tîr-
i ova la carea P. T. Domnii membrii precum 
ş t alţi Iubitori şi sprijinitori aï culture! popo
rului român sunt invitaţi a lua parte. 

PROGRAMUL ADUNĂRII : 
1. Deschiderea adunării prin directorul 

despărţămentulul. 
2. Raportul anual al comitetului. 
3. Censurarea socoţilor. 
4. Stabilirea budgetului pe anul viitor. 
5. Disertaţiunî. 
6. Alegerea biuroulul şi a comitetului pe 

un nou period de 3 ani. 
7. Alegerea a doue delegaţii pentru adu

narea generală a Asociaţiunel. 
8. Propuneri. 
9. Distribuirea de cărţi folositoare între 

popor. 
10. închiderea adunării. 
Bocşa-Montană, 10 Augnst 1904. 

Dr. Aurel Oprea, Toan Marcu, 
directorul despart. notarul despărţam. 

E C O N O M I E . 
Arad, 12 August 

Foamete în comitatul Sibiiu I Bine înţeles, 
Insă, na din cauză că n'ar mal fi bucate, ci din 
motivai că speculanţii, sau mal bine sfîroaril na 
Toesc а vinde, pentru-că na sont mulţumiţi ca 

„ T R I B U N A ' 

50—60 de bani la măsură câştig. D-Ior pretind 
urcarea porumbului la 20 cor. hectolitru, şi cu 
drept cuvent pentru-că, porumbul cumpărat în 
12 Iulie cu 10 cor- hectolitrul azi în 26 Iulie îl 
pot vinde cu 16 cor. 50 bani, şi dacă tot aşa 
merge peste 4—5 zile îşi vor ajunge scopul. 

Şi de unde aceasta mare urcare, din lipsa 
unui neguţător cu bani şi om cinstit, care să 
vîndă cu 10 procente eâştig, iară nu ca speculanţii 
noştri, care cer 100 procente câştig curat. 

Dacă s'ar ivi un atare neguţător, ceea-ce 
este tare de dorit, fie el nu numai Neamţ, Ma
ghiar, sau Jidan, dară chiar Armean, numai se 
vîndă cu preţ convenabil, acesta ar tăia tot gus
tul de mare câştig, al sfîrnarilor mărgineni, cari 
cu 5—6 sute de coroane, vrea să sucească lumea 
ca din şirub. 

Se amintesc un caz ! 
In iarna trecută, neguţători mărgineni ri

dicase preţul porumbului la 12 cor. 50 bani hec
tolitru, şi s'ar fi urcat mult mai sus, dacă nu 
venea un neguţător jidan, care vindea porumbul 
în Sălişte şi Mercurea cu 8 cor. la hecto, o faptă 
atâta de creştinească, n-o putem trece cu vede
rea, fie ea sevîrşită de ori cine. 

In speranţă că se va găsi un oare care ne
guţător cinstit, care să ne aducă şi nonă bucate, 
semnez preţurile curente din pieţele Sălişte şi 
Poiană, în următoarele şi anume : Cucuruzul este 
delà 16 cor. 50 bani, până la 17 cor., grâu delà 
18 eor. până la 20 cor. hectolitru. 

Poiană, 26 Iulie 1904. 
5. S. C. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
I. C. preot Tolvadi 1. Am primit în 29 Innie 

a. c. ziarele am expedat. 
G. B. neguţător, Oraviţa. Am primit 10 cor. 

ca abonament pe al II-lea sem. 1904. 

C o n c u r s . 
Direcţiunea institutului de credit şi 

economii >Ciacovana« în Ciacova publică 
concurs pentru ocuparea postului de con
tabil. 

Salar anual 1200 Cor. locuinţă în 
natură şi tantiemă statutară. 

Cel-ce doresc a reflecta la dobân
direa acestui post au a documenta, cum-
că au absolvat şcoala comercială cu exa
men de maturitate; să poseadă limba 
română, germană şi maghiară perfect în 
vorbire şi scriere. 

Rugările sunt a se adresa Dlul George 
Breban directorul institutului şi mare pro
prietar în Ciacova până inclusive 15 Sep
temvrie st. n. 19О4. 

Numai cel cu praxă de bancă vor fi 
luaţi în combinaţie. 

Doritorii de a ocupa acest post sunt 
poftiţi a se présenta în persoană la directo
rul subsemnat după împrejurări. 

Ciacova din şedinţa direcţiune! ţinută 
în 23 Iulie 1904. 

George Breban. 
315 1—3 direotor. 

INSERŢIUNI şi RECLAME. ~ 

N o u ă p r ă v ă l i e de p i e l e ! ! ! 
Am onoare a aduce la binevoitoarea cu

noştinţă a p. t. public, că sub firma 

Bine t fa i I g n à e z 
am deschis în Arad, Vőrö&marty-utcza 1 sz. 

o prăvălie de 
p i e l e , a r t i e o l î d e g h e t e . 

Activitatea mea prin prăvălii mal mari din 
loc în decurs de 17 ani m'a îmbogăţit cu ex
perienţe, aşa încât cum pot satisface pre-
tensiunile călciunarilor şi pantofarilor atât din 
loc cât şi din provincie. 

In asortimentul meu bogat arangiat se 
află toţi articolil aparţinători branşei mele. 

Nr. 144. 

Pieile şevro şi box americane cele maf 
fine, tălpi Soudan kalf şi vaches de prima 
calitate. 

Cu deosebită atenţiune am aranjat depă
şitul meu cu toţi articolil şi sculele necesare : 
calapoduri, aţă pentru călciunarî, mătasă de 
tivit, cari stau totdeauna la disposiţia publicului 
cumpărător. 

Am arangiat mal departe şi un local 
provăzut cu maşini moderne pentru croitorie, 
unde se pregătesc după măsură din materia cea 
mai bună lucrurile cele mal fine de ghete. 

Când recomand atelierul meu binevoito
rului sprigin al on. public, garantez totodată şi 
efecmirea promptă şi cu îngrijire a comandelor 
ce se vor face. 

323 Rămân cu deosebit respect: 

Bineth Ignácz. 

2917 tkvi. szám/1904. 

Árverési hirdetmény kivonat. 
Az aradi kir, törvényszék, mint tkvi. hatóság köz

hírré teszi, hogy Dr. Iszprávnik Sever mint az Arad
megyei gyámpénztár engedményessé végrehajtatónak 
Pantye Fioricza férj Mocz Togyer-nó végrehajtást szen
vedő elleni 517 kor. 80 fillér tökekövetelés és jár.iránti 
végrehajtási ügyében az aradi kir. törvényszék területén 
lévő Kurtics Községben fekvő a kurticsi 313 sz. tjkvben 
A 6.17—21 sor, 360, )539, 1911, 1994, 2328, 2Ó64, b. 2. 
hzsz. alatt felvett ingatlanból Mocz Togyer-né Mocz 
Fioricza után öröklés folytán kiskora Mocz János és 
Szófiát illető 7i2-ed rész jutalékára az árverést 917 Kor. 
fillér ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és 
hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1904 évi október 
hó 12-ik napján délelőtti 9 órakor Kurtics községházában 
megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alul is 
eladatni fog. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs
árának 10 %-át vagyis 91 Kor. 70 fillért készpénzben 
vagy az 1881. LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881 évi november hó 1-én 33 (3 sz a. 
kelt I. M. rendelet 7 §-ában kijelölt óvadékképes érték
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 : 
LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróság
nál előleges elhelyezéséről kiálitott szabályszerű elismer
vényt átszolgaltatni. 

Kelt Aradon 1904 évi Inlinş hó 3 napján. 
A kir. tszèk. minr telekkönyvi hatóság. 

Áknay, 
Nr. 328 kir. tszóki bíró. 

4052 tkvi. szám 1904. 

Árverési hirdetmény kivonat. 
A borosjenői kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Zsnrkoy Miknlae barakonyi 
lakosnak, belle Inon gyám által képviselt kiskorú Dre-
gns György, mint néhai Dregus György örököse barakonyi 
lakos végrehajtást szenvedő elleni 122 korona tőkeköve
telés és járulékai iránti végrehajtási ügyében az árverést 
elrendelte. — minek folytán az aradi kir. törvényszék 
óé a borosjenői kir. járásbirósag területén fekvő ós a 
barakonyi i23 számú telekjegyzőkönyvben A l i 3—5 sor 
(259—260), 825, 861 és 1531 kv -szám alatt foglalt, bel
telek és szántóföldek 1414 korona kikiáltási árban az 
1904 éri szeptember hó 22 napján délelőtt 10 órakor 
Barakony községházánál megtartandó nyilvános árve
résen következő feltételek alatt fog eladatni u. in. 

1., Ha a kikiáltási áron felüligéret nem tétetik, — 
az elárverelendő ingatlan a kikiáltási áron alól is elfog 
adatni. 

2., Arverelni kívánok tartoznak az ingatlan becs
árának 10%-át vagyis 141 kor. 40 fillért készpénzben, vagy 
az 1881 november 1-én kelt 3333 száma igazságügy 
ministeri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes érték papí
rokban a kiküldött kezeihez letenni ; — vagy az 1881. 60. 
sor. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a biróságnál tör
tént előleges elhelyezéséről kiálitott elismervényt át
szolgáltatni. 

3., Vevő köteles a vételárt három egyenlő részlet
ben ós pedig — az elsőt az árverés jogerőre emelkedé
sétől számított 15 nap alatt, — a másodikat ugyan azon 
naptól számitandó 30 nap alatt, — a harmadikat pedig 
ugyan azon naptól számitandó 45 nap alatt, minden 
egyes vételár! részlet után az árverés napjától számitandó 
6°/,, kamatokkal együtt. — szabályszerű letéti kérvény kap
csában az 1881 évi deczember 6-án 39425. I. M. szám 
alatt kelt rendeletében előirt módon a n.-buttyini kir.. 
adóhivatalnál mint bírói letét pénztárnál befizetni. 

A bánatpénzt a biróság az utolsó részletbe fogja 
beszarni tani. 

Az árverési teltételek többi pontjai a hivatalos 
órák alatt ezen kir. járásbíróság telekkönyvi hatóságá
nál, Barakony, Apáti és Somoskesz községek elöljáró
ságainál meg tekinthetők. 

Borosjenő, 1904 évi június hó 5-én. 
Kir járásbirósag mint telekkönyvi hatóság. 

329 Székely, kir. albiró. 

Bdltor-proprietar : George Nieh l s 
Redactor responsabil : І о ш Bussn-Şii ianu. 
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S z a b a d s á g - t é r 17. s z á m . 
Ani onoare a aduce la cunoştinţa p. o. public, că 

azi am deschis Ia Arad u n m a g a z i n d e m o 
b i l e sub firma împrotocolata a luî 

fi 

F I 
care magazin este filiala magazinului de mobile din 
Timişoara, existent deja de 28 ani. 

In urma principiului meu, a experienţelor mele 
multiple câştigate şi a capitalului de circulaţiune sufi
cient mè aflu în posiţia plăcută să satisfac tuturor ce 
rintelor on. public pe deplin. 

Când îmi iau voia a recomand^ noua mea Între
prindere preţiosului sprigin al on. public, promit ca 
voi nisui să binemerit de încrederea binevoitoare a on. 
public prin serviciu prompt, preţuri culante şi mărfii 
indigenă de calitate inexcepţionabilă. 

312 

S I 

Cu deosebită stimă: 

F I S C H E R J . 
Y i i ä . « s t r u t s p e s i e r . 

Premiat ca medalia cea mare milenară ia exposiţia din Budapesta în 1896. 

Ш^Л A T ' 

T i i r n ă t o s f a d e c l o p o t e 
şi fabrică de scaune de fer pentru c t c p o t e 

ii lui 1035 4 0 - 5 2 

Antoniu ITovotny 
n T i m i s o a r - a - F a b p i e . 

Se r^ecmân^S spre pregătirea dop©" 
teîor roiíö, ггреыіГі Îs turnare» de воя к 

, clopotelor stricate, usai deperte Е?гг> faeorea 
de clopote Întregi armonioae*». pe largă 
gaisnţie pe mat mulţi ani., prcvëzstf! 

- ;adinsî3ri de fer betűt, constíuite spre '>. 
le întoarce ca uşurinţă în or! ce pert? !o.dat& 
ce clopotele sunt bătute de o lătur? prin 
ceea-ce sunt mântuite de crerarp. 

Cu deosebire recomand 

clopote găurite 
de mine inventate şi mai de multa ori pre
miate, cari sunt provezete Iu partea supe
rioară — ca violsüs — C U găuri după flga a 

S ei pnpirn яееев su er. ton mic fctsnwv, mm ndéne, ma» limpede, m»* 
plScut ei en vibrare m»! volumino»*» dt-o&t ceît* d? tűrtem vechio. *w 
e& un clopot patentat de 327 Ыд. este gale în ton unui clopot de 461 Ыд. 
patent după sistemul vechiu. 

Ma» d?ps?te se recomandă snre facerea scaunelor de fer bătut, de 
sine stătător, — spre preadiustarea clopotelor vechi cu adiustare de fer 
bătut, — fa şi spr« turnare* de toace de metal 
В Я Г Pret-poranturî ilustrate se trimit la cerere erătnit ei franco ~ V K 

P U M P E D E V I N 
reg. ung. priv şi ţevi de gumi calitatea cea mai buna. 

Din cilindrul pumpei se scurge vinul până ia cel din urmă 
strop, ear sâmburii de struguri, coaja şi site părţi necurate se 
îndepărtează numai de cât, prin asta pumpa nu se strică şi nici 
vinul nu se poite stoica. Pentru funcţionarea pumpe! se dă o 

garantă pe 3 ani (reparaţie gratuită). 

P U M P E D E F O C 

îu ventilurl rotunde. Pentru comnne foarte potrivite, de oare-ce 
la întrebuinţarea de apă nesiponsă ori murdară nu abzie eeviciuî. 
Ppr,tru funcţionarea regulata a maşinel se primeşte garanţie pe 
3 ml (reparare gratuită). Şurupe potrivite unitare şi ţevi de 
cânepă din lăunferu căptuşite cu gumi cu preţurile cele mal ieftine. 

F â n t â n i cu ţevile trebuincioase щ prit de fabrică. 

H O N I G O T T O 
253 

fabricator de pumpe reg. ung prlv. • 

Stropitori de vie se primesc spre reparare. 

N o u ă f e r ă r i e î n A r a d . | 
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. Public, că am ® 

deschis în Çr 

e s 

£ 
Гс 

A R A D , p i a ţ a B o r o s B é n i 

o n o u a f e p á p i e 
e 

cu articoli fabricaţie proprie, şi parte comandaţi din locurï de 
primul rang. 

Primesc comande de turnătorie şi obiecte de arangia-
mente pentru mori, anume ventilurî de moară şt petri de 
moară. 

Fer bătrân şi metale se cumpără în orî-ce cantitate. 
Cărbuni de fag se pot căpăta pentru preţuri eftine. 
Rugând preţiosul sprijin rămân cu stimă : 

324 S z á n t ó Iz idor 
fabricant de fer şi oţel în Ujdézna. 

Ъ £ Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж І Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж і : 
Nr. Telefonului In Ioc şi tu comitat 407. 

^ 1 ; — 

Ы 

jj Yeisz * Eosenberg | 
ARAD, Prăvălia principală: Szabadság-tér 1. szám. 

al lu! 

Cel maî mare asortiment bogat în Ungaria de Sud în H 
£ ^ tot felul de mărfuri de piele indigene şi din străinătate, arti-
"^Щ colï si instrumente pentru călciunarî, pielarï, compactorï, frênarï. 

ы — 
Lucruri pentru ghete se pregătesc după mesura în timpul 

cel mai scurt şi în modul cel mal exact. 

Comandele postale se îndeplinesc cu deosebită îngrijire. 

•: 
N 

M . 

ARAD, Tipografia George Nichin. 
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N u m e n , ! Telefonul-;! 86. 

Birou de mecanica şi atelier de maşini, 
întreprindere de instalaţiunî 

de gaz şi apadi cte. 

•8 

БЕЕН I S Î Y Í H 
inginer privat. 318 

TEMESVÁK-JÓZSEFVÁIiOS Küítl-tér 
Tot fWul ііе ІоѳЫ"4пш de іЬмшолгѳ 

de (itl-сѳ sis еш, deposit d« n'flect-orï, 
in t'-Iaţiu;.* de bai şi e'ost-te 

Executare speci Hsfc5 de re pp.raţiuni 
de masin« şi с*2*ш*. 

P l a n u r i şi bífgete gratu i te 

Numërul T e l e f o n u l u i 86 

V i n e d c a r e a d e p l i n ă 

a b o a i e l o r secrete, 
Să nu pregete nime într 'o chestiune atât de gingaşă 

a se présenta odată tn persoană pentru că cu ajutorul 
instrumentelor speciale aduse din s t ră ină ta te poţi afla punc
tual locui, causa, răspândirea şi s tarea boaleî, ori cat 

de adânc ar fl boala înrădăcinată tn organism. Pe basa 
acestei ecsaminărl poţi cu gingoranţa afla şi calea pe care 
ajungi аэ vindecarea rëuluï, ceea ce flecare o poate face 
acasă fără de a-şl Impedeca ocupaţiunile. Dacă cineva 
nu poate veni In persoană, atunci să-şî descrie boala cu 
d 6 a m ä r u n t u l şi după ce va ü esaminată va primi deslu
şirile de lipsă şi leacurile trebuincioase pe lângă ţ inerea 
In cel mal mare secret. In scrisoare pune marcă de rës-
puns. După tncheerea curei, scrisorile se ard sau la ce
rere espresă se retrimit. 

Un astfel de lecuitor şi curăţitor ѳ institutul special 
al drulul ' alócz, medic de spital (íiudapesta VII Kere-
pesi-ut 10) unde cu bunăvoinţa şi conştienţiositato capătă 
orï-сіпѳ (bărbat sau femee) d esluşirî asupra vieţii sexuale 
unde i se curăţă săngele bolnav, nervii i se Întăresc, 
trupul Întreg se eliberează de boală şi sufletul do chinuri. 

Fără conturbarea oeupaţiunilor zilnice dr. Palóoz 
vindecă de ani de zile cu siguranţă, repede şi din funda
ment cu motodul seu propriu de vindecaro şi caşurile 
cele mal neglijate, boalele de beşică, do ţevo, de testicule, 
de şira spinare!, de nervi, urmările onaniei şi ale sifilisu
lui, poala albă, boale de sânge, de piele şi toate boalele ce 
se ţin de organele secsue 'e femeeştî. Pen t ru femei e sală 
de aşteptare şi Intrare separată. Consultaţiunile le dă 
Însuşi dr. Palóez delà 10 ore In. a până la ameazî). 

Adresa : Dr. Palóez medic de 
Budapesta vil , Kerepesi-ut 10. 

spital, specialist. 

227 

Biroul de credit reforme şi de încasare 
S e i d l é s M a t i e g k a ? 

Temesvár- József vâros, Küttl-téd 3 èzùm. 
dă informaţiunl şi desluşiri confidenţiale 
atât în afaceri deosebite cât şi desprş 
lucruri grivate de pretutindeni în ţeară şi 
străinătate, In modul cel mai conşîiincioe 

şi discret. ; 
P r i m e ş t e 3 ^ 

contra honorar moderat afaceri de ínoasv-
sare delà comercianţi şi industriaşi, tn-
cassărea pretensiunilor dubioase pe c a l | 

. pacinică ori procesuală, mal departe 
m i j l o c e ş t e _ 

afaceri de împrumut şi financiare, achitări 
de datorii, precum şi vinderea şi cumpăr 

r&rea de bunuri şi realităţi. 
Escompturi de cambii. Losurî în rate; 

.0, o .1 
И о 

pe realităţi şi bunuri cu 4—41/s>°/0 amortizaţiune la locul I. şi II. iară 
spese anticipative, precum şi credit personal exoperează grabnic, 

culant si sigur 

PHILIPP GRÜNWALD, 
820 

A g e n t u r a rte b a n c ă , I n c a s s o , 

B i u r o u d e i n f o r m a ţ i u n i 
TEMESVÁR, Józsefváros, Küttl-tér Ш 5. 

Maî departe mijlocesc vinderea şi cumpărarea de case, bunuri, cafenele, 
hoteluri, restaurante, prăvălii de tot felul ; am prenotate case pentru 
vênzare delà 2000 —140.000 coroane depuneri favorabile de capitaluri 
cu 7 Va—8% venit curat, vindere de pămente etc., arende de pămente 
_ . „, delà 100 jugăre în sus. 

4 l | 2 ° | 0 

TIPOGRAFIA 

33 TRIBUNA" 
АІШ), Strada Deák Ferencz JVr. 20. 

fiind atartgtată din nou, bogat, cn literele cele mat moderne şi cu rotajiune modernă, primeşte spre executare orî-ce lucrare 

— ce se ţine de arta tipografică. - — 

Broşurî, opurî, manuale, tabelarii în orî-ce mărimi registre pentru băncî, invitări la petreceri şi cununii, 
================= plicurî, cap de scrisori, anunţuri funebrale, cărţi de visita, etc. etc. ===============. 

ф- Executat cu gust fin, la timp şi punctual, după sistemul cel maî nou. ф <§> 

Cerem şi pe această cale binevoitorul sprigin al publicului românesc întru cât ar avea vr'o lucrare din cele mal sus 
înşirate a trimite spre executare şi a ne recomanda în cerc cât mal larg tipografia noastră. 

Avenu" î n v e d e r e ş i s a c r i f i c i i l e m a r i c e l e p r e t i n d e z i a r u l n o s t r u n a ţ i o n a l , c r e d e m c ă v a afla m a î 

— i u t e r ë s u n e t a c e s t a n u n ţ a l n o s t r u . — = 

Telefon Hr. 502. 

rA ATA ATi ATi ATA ATA ATA ATA aTaUTa ATA AVA А?А á f i Ш AYA ATA AVA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA 
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Coasa de oţel „Bur" este cea mai bună pe lume 
ai cărei anici liferanţi pentru întregul continent şi pentru America snnt 

Winkler és Grauer, Kőbánya 34, 
la cari e a se adresa ori ce corespondenţă privitoare la coaae. 

Coasa de oţel „Bur" taie admirabil! 
SOO coroane plătesc, celui ce este in stare să ne arate o coasă 

de ţel „Bor" veritabilă ca provenită din altă fabrică. 
1000 coroane plătesc celui-ee ne poate arăta dintre 100 coase 

1 oţel „Bar" doue rele. 
Coasa de oţsl „Bur" numai atunci este veritabilă, dacă pe 

mâner poarta gravată inscripţia aceasta: W. G. Kőbánya, iar pe 
«tul ei este tipăriiă marca firmei cum arată figura asta : 100 6—20 

preţ-cwetnt ilustrat 0 g r a t M t 

Facem atent pe ori cine In interesul вби propriu, de a se pSzi 
ie marfă de imitaţiune. Соава „Bur" satisface pretenţiuuii ori-cărui 
econom In modnl cel mai perfect. 

Aceet favor are a-1 mulţămi coasa de oţel „Bur" singur ascuţi
tului söu admirabil, nici prea tare, nici prea moale. Mai ales pentru 
«ceea este coasa „Bur" corespunzëtoare, pentru-că are stmcea şi 
grumaz tare, ear ascuţişul foarte subţire. Mulţi economi strică şi cea 
mai bună соава, prin faptul că nu ştiu să o bată. Asta Insă pe lângă 
toată nedibăcia economului este eschisă la соава „Bur", de oare-ce 
Urma noastră trimite coasa bătută şi proobată. Pentru fie-care bucată 
эе primeşte garantă, iar care nu corespunde scbimbăm pentru alta 
tneă mărturisim din esperienţă, că Intre 1000 coase nu e nici una rea. 

P r e ţ u r i l e e o a s e l d e o ţ e l „ B u r " 
60 70 76 80 86 90 95 100 110 120 om. lungă 

1-80 2 1 0 a-20 2 30 2 4 0 2 7 0 2 80 2 90 3 2 0 3 6 0 Cor. 
La comande de 6 bncăţi supoartă spesele postale; la comande 

ie 10 bucăţi fabrica nu numai că supoartă spesele postale, dar dă o 
o coasă tn dar, ear la comande de 20 bucăţi, fabrica pe lângă supor
tarea speeelor postale şi trimiterea a doue coase, trimite şi doue ta-
)i«urî frumoase dio timpul resboiului buro-englez. Cutea „Bar" la coasa 
4e oţel „Bur" 1 coroană. O cute „Âmergau" bucata 30 fii. Aparat 
centra baterea coasei (nicovalăşi ciocan) 1 cor. 90 fii. Noutate! 
Toacă potrivită p. coasă păr. eu ch*ie cu tot 30 fll.. 10 bnc. 2 60 

MELANOGENE 
i n cu loare neagră ş i brună . 

Cu preparatul acesta escelent şi nevinovat, për 
rl rbă, mustăţi In cinei minute se pot colora In negru 
deblrunet. Coloarea e constanta şi nu se poate osebi 
bo cuoarea naturala, niel cu săpun, nici apă calda, nu 
se şterge şi nu murdăreşte. 

B nestricăeios şi modul de folosire foarte simplu. 
P r e ţ u l 2 cor. 8 0 fii. 2 4 4 

Огі-оѳ për cărunt tşl recapătă coloarea naturala prin 
folosirea preparatului 

Hair Regenerator aluî Földes 
Acesta nu e farba, ci un preparat care redă fru

museţe naturală a părului. Astfel perul blond devine 
iar blond, cel brun-brun, cel negru-negru. P r e ţ u l 2 cor. 

Pentru a face perul blond. 
Preparatul acesta, In câteva minute putem preface 

orî-ce për tn culoare at&t de plăcută, aurie, în culoarea 
cânepii, ori cenuşie, ori tn vre-o altă culoare blondă, 
fără a ataca perul. — Preţul ! sticlă mică 1 cor., sticlă 

mare 2 cor. B u g ă m a fi cu a tenţ i e la marcă . 

G. FÖLDES KELEMEN 
PARMACIA ŞI LABORÁTORIUL CHIMIC, ARAD. 

Telefon Nr. 111. 

I 
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A s i g u r a ţ i : viaţa, zestre, capital de întreprindere, rente, cazul 
morţii, spese de înmormêntare ! 

Agentnra p r i n c i p a l ă în Arad. 
A BANCEÏ GENERALE DE ASIGURARE MÜTÜALE SIBIENE 

„TBÁISSYLVAHIÁ" 
primesce oferte pentru asigurări din comitatele : Arad, Bichiş, Bihor, 

Cetiad, Caraş-Severtn, Timiş şi Torontal şi le efeptuesce pe lângă cele 
mal favorabile condiţiunî : 

1. In ramul vieţ i i : capitale ou termin flos, rente, zestre pentru fetiţe, capital 
de întreprindere pentru feoiorî, pe caz de moarte, spese de Inmormêntare. Aceste 
din urmă delà 60—600 cor. se plătesc la moment In ziua morţii întâmplate ; 

2. Im ramul focului: clădiri de tot felul, mobile, mărfuri, producte de camp ş. a. ; 
3. Contra furtului de bani, bijuterii, valori, haine, recvieite ş. a. prin spargere; 
4. Contra grindinel: grâu, secară, orz, cucuruz, ovës, viă (vinea), plante in

dustriale: cânepă, in, hlmel, nutreţuri, tabac ş. a. 
Desluşiri se dau şi prospecte se pot primi la agenturele noastre 

locale şi cercuale mal în fiesce-care comună şi direct prin 

Agentura principale „Transsylvania" în Arad. 
Strada Széchenyi nr. 1. — Telefon nr . 8 9 9 . 

423 - 1 6 8 
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A s i g u r a ţ i c o n t r a f u r a t u r i l o r p r i n s p a r g e r e : bani şi 
1 tot ce aveţi de preţ! 

P . T . Í 
A m onoare a atrage atenţia binevoioara a 

damelor din loc şi provincie la 295 1—5 

Atelierul meu de moda pentru dame 
ce am deschis şi am provëzut conform recerin-
ţelor moderne în 

ARAD, Strada Kápolna Nr. 5 
Curtea pompierilor orăşeneşti (tűzoltó laktanya) 

unde confecţionez, după façon modern toaletté 
mal elegante, jachete, mantale de calatorii, haine 
pentru casă şi stradă precum şi tot felul de 
haine pentru copil, frumos şi pe lângă preţuri 
foarte avantagioase. 

Rugându-më pentru spriginul prea stim. 
dame, semnez cu deoseb. stimă: 

Elisa Vatian n. Maior. 

Baie de cada „DIANA" 
A H A D , H a l á s z - u t c z a 1 . s z á m , 

Bä'i de cadă Si 1 
D E A P A D U C T . 

C e r e m n u m e r o a s e v i s i t e . ö z v . VADNAI LÁSZLÓNÉ. 

Băile stau la disposiţie delà 5 ore dimineaţa până la І0 ore seara. 302 


